COMUNA BAIA DE FIER
POZITIE GEOGRAFICA
Localitatea Baia de Fier este situată in extremitatea nord-estică a judeţului Gorj, in depresiunea Getică a subcarpaţilor Meridionali.

Teritoriul administrativ al comunei se invecinează la nord cu judeţuI Vâlcea, la sud cu comunele Bumbeşti-Piţic şi Alimpeşti, la est cu comuna Polovragi, la vest cu oraşul Novaci.

RELIEFUL  

Perimetrul localităţii este situat  intr-o zonă depresionară, care in sens geografic este parte a  subcarpaţilor Olteniei, o unitate structurală bine individualizată din punct de vedere  geomorfic şi hidrografic. 

Subcarpaţii getici sunt prezenţi în depresiunea Cernădia, depresiune în care s-au dezvoltat cele două Iocalităţi ce compun comuna Baia de Fier şi anume: Baia de Fier reşedinţa de comună şi Cernădia sat aparţinător.

 
Zona de munte reprezintă cca. 60% din teritoriul administrativ. La nord, culmea calcaroasă, cu stânci masive, cu vârfuri golaşe, abrupte şi cenuşii aparţinând masivului Parâng, formează un hotar natural.


Dincolo de această culme, încep să apară, pe alocuri, păduri compacte, cu vegetaţie mixtă, rară (saracă) în care dominant este mesteacănul, urmată de pâlcuri in care apar si alte specii (fagul, amestecat cu alte esenţe). Pădurile cresc cu deosebita vigoare pâna Ia vârful plaiurilor, mărginite de ferigi înalte, dincolo de care se intâlnesc goluri alpine.

Mai sus de plaiuri, Ia o altitudine de peste 1200 m, după o zonă cu păduri de conifere, apar pajiştiIe alpine.


Aceste creste legate între ele de Ia est Ia vest, formează cotul carpatic estic al Munţilor Parâng. In continuare, spre nord, încep Munţii Lotrului şi Cibinului, printre care şerpuieşte pârâul Latoriţa ,  iar mai departe pe o vale mai largă cu pajişti şi păduri de brad — Lotrul.

Relieful comunei este variat. La nord se întind colinele subcarpatice, denumite in funcţie de formele pe care le au, Cornăţel, Plaiul şi Măgura. In partea de nord a comunei, de o parte şi de alta a râurilor Galbenu si Olteţ se întind păşuni care constituie sursa principală pentru furajarea animalelor. In nordul comunei se întinde, ca o perdea de protecţie pădurea “Dumbrava” alcătuită in special din stejar.

HIDROGRAFIA

Intreaga zonă submontană este traversată de la nord la sud de o reţea densă de ape curgătoare. Comuna Baia de Fier este străbătută de Ia nord Ia sud de două râuri :

Olteţul Ia est si Galbenul pe mijloc. Ambele râuri formează Ia ieşirea din munţi chei  separate in stâncile carpatice.


Cheile Olteţului si Cheile Galbenului au constituit si constituie puncte de atracţie pentru turişti, mai ales in perioada verii. De asemenea hotarul cu comuna Polovragi este stabilit pe albia râului Olteţ, iar Ia vest hotarul cu orasul Novaci este stabilit pe albia pâraului Boţota. 

CLIMA

Clima zonei in care se află aşezată comuna Baia de Fier se integrează, fără excepţii vizibile, în clima depresiunii getice din nordul Olteniei. Carpaţii de la nord, precum si culmile destul de inalte din imediata apropiere a spatelui comunei, influenţează intr-o bună manieră modificarea proceselor atmosferice de aici..

In general, clima localităţii Baia de Fier este de tipul climei zonelor adăpostite, predominante fiind zilele liniştite, calme, fără viscole iarna, cu zapezi de cad lent, cu fulgi mari, dar si cu ploi torentiale foarte abundente vara, insoţite de descărcări electrice si adesea de vânt in vârtejuri. 
În munţii de la nord, clima este desigur mult diferenţiată de cea din comună, in funcţie de inăltimea acestora, sau de adâncimea văilor, de pantele insorite sau de cele aflate permanent in umbră.


Clima comunei Baia de Fier este determinată de temperatura medie anuală, de temperatura maxima şi minima a lunilor din decursul anilor, de calitatea precipitatiilor atmosferice, urmărită pe lunile cele mai ploioase si secetoase precum si de vânturile ce bat in diferite prioade ale anului. 

Primele ninsori se produc, de obicei, la finele lunii noiembrie sau inceputul lunii decembrie, iar ultimele cad la jumatatea lunii martie sau chiar la inceputul lunii aprilie.

In muntii din apropiere, situatia este mult diferită deoarece primele zăpezi cad aproape intotdeauna la jumătatea lunii octombrie, iar ultimele au fost semnalate la inceputut lunii mai. 


Cat priveste precipitatiile atmosferice, cantităţile anuale ale acestora sunt determinate si influenţate adesea de lanţul munţilor de la nord. In general, precipitatiile sunt determinate de ploi torenţiale de natură convectivă. Repartiţia acestor precipitaţii este neuniformă pe luni si ani, determinând adesea perioade cu precipitaţii abundente si perioade cu precipitaţii insuficiente.


Lunile cu cele mai mari cantităti de precipitatii sunt lunile iunie si iulie. De asemenea există luni in care nu au căzut nicio picătură de ploaie


Comuna fiind aşezată sub poalele munţilor Carpaţi, cantitatea de precipitatii este in general suficientă, deşi au existat si multi ani de secetă.


Vântul predominant in perioada de toamnă si iarnă este crivaţul, care bate din nord-est, iar in perioada de primavară si iarnă din direcţia vest si nord-vest bate austrul si băltăreţul. In general viteza vânturilor este mult micşorată de lanţul munţilor din spate.

larna, crivăţul aduce temperaturi scăzute şi zăpadă abundentă, fără a fi insă viscolită asa cum se observă in regiunile de câmpie. 

ATESTARE ISTORICA
Baia de Fier este una dintre asezarile din tara noastra, care alături de alte cateva localitati, a contribuit, prin resturile fosile umane descoperite de cercetători, speologi si istorici, pe teritoriul ei, la studierea aparitiei omului pe pamant cu mii de ani in urma, precum si la conlocuirea lui, pentru un timp indelungat, impreuna cu animalele salbatice sau domestice.

Cu toate că primele documente scrise care o introduc in istorie dateaza abia de la sfarsituI secolului al XV-Iea, existenta Baii de Fier ca asezare umana este mult mai veche, ea intinzandu-se pana departe in negura trecutului, fară istorie scrisa, in zecile de mii de ani, cand omul abia rupt din animalitate, traia inca impreuna si putin diferentiat de antropoidele din care si-a smuls existenta.

Sapaturile arheologice intreprinse de Institutul de Arheologie al Academiei Romane, in anii 1951, 1953, 1955 in Peştera Muierilor din aceasta comuna au scos la iveală mai multe unelte apartinand asa-numitei culturi musteriene din paleoliticul mijlociu (120.000 — 100.000 ani I.Hr.), cu!tura caracterizata printr-o tehnica mai evoluată fata de tehnica paleoliticului inferior, precum si printr-o cioplire a pietrelor si a oaselor.

Cu ocazia acestor sapături au fost descoperite numeroase “varfuri de mâna” si răzuitoare “varfuri de sulita” lucrate din os, prin slefuire, precum si numeroase fosile de animale nordice ca: mamutul, rinocerul siberian, ursul (ursus spelaeus), leul, hiena pesterilor (hyaena spelaea), vulpea (canis vulpes fosilis), capra ibex, diverse rozatoare si altele.

Au fost descoperite in aceeasi perioada numeroase fragmente ceramice provenite din vase apartinand mai multor culturi materiale ca: neoliticul timpuriu, Salcuta, Cernisor, Cotofeni, Glina II — Aninoasa; prima si a doua epoca a fierului (cultura dacică); epoca feudala si recentă. Cea mai puternica dintre toate este cultura dacica.

Au mai fost descoperite in plus, doua podoabe din bronz: o sula de aramă si o veriga din epoca bronzului (1700 — 1000 i.Hr.). Resturile fosile umane musteniene ale omului care a trait in urma cu peste 100.000 ani — un craniu, un fragment de mandibula si celelalte oase descoperite in pesteră, apartinand unei femei in varstă de 40— 45 ani de tip “Homo sapiens fosilis” (omul de tip actual), “Pestera Muierilor”, largă, calduroasa, lipsita de curenti, cu intrarea insorita, putea adaposti peste 200 suflete. Sapaturile au aratat ca primii ocupanti au fost ursii pesterilor care isi găseau aici barlogul. In cimitirul lor, s-au putut numara, numai pe podeaua pesterii resturile scheletice a 183 ursi.

Din epoca fierului (1150 — 100 ani I. Hr.) a fost descoperită in pestera, o zabala de cal, ceea ce indica folosirea calului ca animal de calarie. Sapaturile arheologice in anii 1957— 1958, in fundul de caldare din spatele cheiului Galbenului au scos la iveala urmele cuptoarelor primitive de topit fier, a caror existenta insa se pare ca este mult mai recenta.

După aproape un mileniu si jumatate de lipsa de stiri despre dezvoltarea in continuu a formatiunii sociale satesti, transformata in trib dac local peste care s-a suprapus, prin conlocuire elementul romanic cu toata retragerea legiunilor romane de catre Aurelian (271) Baia de Fier isi face aparitia in istorie pe baza de decumente scrise.

Elementul caracteristic al acestei intrări in istorie il constituie faptul ca aceasta formatiune sociala satească apare de la inceput in continutul decumentelor sub numele de Băiţa, nume pe care continua sa-l pastreze, fara schimbare in toate decumentele secolelor XV, XVI si pana ia jumatatea secolului XVII — cand o gasim pentru prima data individualizata sub numele actual de Baia de Fier.

Comuna Baia de Fier apare in documentele secolelor XV — XVI ca fiind alcatuita din doua sate (Baia, Sohodolul), iar dupa aceea din trei sate (Baia, Sohodolul si Neagra — astazi cătunul Negreni). Pamantul pe care s-a configurat, in urma cu multe secole, actuala comuna Baia de Fier, a fost stapanit la inceput in devălmăşie. Dată fiind pozitia de munte a acestei asezări ţărăneşti, cu teren alcatuit mai mult din suprafete cu faneata naturala, plantatii de pomi roditori, vita de vie si perdele de paduri naturale, deci cu mai putin teren propice culturilor de cereale sj legume, locuitorii s-au dedicat inca din stravechi timpuri ocupatiei de crestere a vitelor, cirezilor de cornute si turmelor de oi pasunand in devalmesie pe mosia comunei, organizata sub obste sateasca. 

Primul document pastrat pana in prezent si care confirma in forma scrisa existenta istorica a satului Baia de Fier dateaza din 8 ianuarie 1480. Prin el Matei Basarab cel Tanar, domnitorul Munteniei intareste boierului Avram Ticuci si fratilor sai Bran, Radu si Patru, stapanirea peste 24 de sate, dobandite de ei "fie pe calea mostenirii, fie pe calea cumpararii, fie pe cale de zestre "date"mai mult de domn Dobrei, sotia lui Ticuci, pentru"caci le sunt vechi ocine" printre care este enumerat si satul Băiţa.

Din acest document rezulta ca satul Băiţa apare in istorie ca sat domnesc, pe care domnul il doneaza dupa buna lui voie, impreuna cu locuitorii de pe el, diferitilor lui slujitori. Locuitorii apar ca, clacasi pe mosia acestui Jupan Ticuci boier al voievodului Basarab cel Tanar, si timp de sute de ani dupa aceea, starea juridica si conditiile economice ale locuitorilor au fost si au ramas legate de mosia care a trecut succesiv de la un boier la altul si de la acestia la manastiri, fara a schimba insa si conditia juridica a locuitorilor. Documentul numeşte comuna Bania, iar acest nume apare şi în documentele secolului XVI-lea în care alături de Bania  apare şi numele de Baia sau Baie, până la jumătatea secolului al XVII-lea , când comuna este identificată pentru prima data cu numele de Baia de Fier.

Al doilea document care confirm existenţa satului Baia de Fier la sfârşitul secolului al XV-lea datează din anul 1484.  Prin acesta domnitorul Vlad Călugărul întăreşte  celor trei fraţi ai boierului Ticuci şi anume lui Bran, Radul şi Petru, mai multe sate din Oltenia, printre care Bania, Tîrgul Gilort, Mogoşani, Polovragi şi altele. Acest document se află în original tot la Arhivele Statului Bucureşti, cu singura deosebire că în acest document în locul boierului Ticuci apar ca titulari cei trei fraţi ai boierului Ticuci.


Un alt document scris, păstrat până astăzi în care se vorbeşte de Baia de Fier datează din 9 martie 1502. Prin el, voievodul Radu cel Mare întăreşte ca imunităţi boierilor Radu şi Petru, deci fără Bran  odată cu mai multe sate din Oltenia de nord, şi satul Bania, document în care sunt menţionaţi munţii care aparţineau comunei, munţi care poartă şi astăzi acelaşi nume (Micaia, Coasta). 


Un alt document păstrat care menţionează satul Bania,  datează din 10 februarie 1525, de pe vremea domnitorului Radu de la Afumaţi, care întăreşte mănăstirii Bistriţa, satul Alun, cu tot hotarul cu toate morile , sat dăruit acestei mânăstiri de jupân Stanciu de la Bania,  pentru sufletul său. 


La 2 august 1644, pe baza unei cărţi de întărire pe care domnitorul Matei Basarab şi-o face singur, o parte din Baia de Fier ajunge prorietatea acestuia.. Urmărind  valorificarea minereului de fier de pe valea muntoasă  a râului Galbenul, pentru nevoi de apărare şi comerţ cu ţările vecine.

Dobândirea  dreptului de proprietate asupra moşiei Baia de Fier, domnitorul Matei Basarab a dobândit-o treptat prin cumpărări succesive. 


Un document ce poartă data de 11 noiembrie 1645 confirmă existenţa răscumpărării din “rumânie”, precum şi preţul acestei răscumpărări la jumătatea secolului al XVII-lea. Din acest document rezultă că Stanciu şi Dumitru din Baia de Fier au răscumpărat, liberând astfel din rumânie, pentru suma de 20 de unhi, pe Oprea şi Ivan, fii ai lui Ion şi nepoţi ai Midiei  din Baia de Fier.


Documentele ulterioare anului 1645 conţin ca denumire pentru Baia de Fier termenii: Baie, Bac, Baia.. Abia după prima jumătate a secolului al XVIII-lea (1776) apare mai frecvent denumirea de Baia de Fier sau Baia de Her.


După ce Constantin Brâcoveanu, la 1691, a dăruit mănăstirii Hurezu moşia Baia de Fier, se pare că a urmat timp de 60 de ani , o perioadă de relativă linişte în raporturile social-economice dintre mânăstirea proprietară şi sătenii acestei comune.


De-a lungul timpului despre comuna Baia de Fier se vorbeste in diferite documente ale vremii prin care se fac tranzactii de terenuri si bunuri intre manastirea Hurezu, boieri si alte functii domnesti. 

De asemenea masiva participare a locuitorilor comunei Baia de Fier la revolutia lui Tudor Vladimirescu este relatarea dintr-un document datat din 30 decembrie 1821.


La 22 noiembrie 1858, ocârmuirea judeţului Gorj a adoptat o hotărâre prin care s-a stabilit să se măsoare moşia Baia, sătenii să aibă pogoanele comasate, întinderea acestora fiind determinată de numarul vitelor, iar restul pământului rămânînd arendaşului. Totodată s-a stabilit dijma fânului astfel: din pogoanele legiuite, din cinci, unul iar la prosoase din cinci două. Dijma de fân trebuia cărată la locul indicat de arendaş, cu carele clăcaşilor în cel mult zece zile  de la “grămădirea fânului”. Dacă nu era dus fânul la timp acesta rămânea al lor în schimb trebuia plătită arendaşului suma de 45 lei pentru fiecare “car de măsură”.

Nemulţumiţi de cuprinsul hotărârii  locuitorii din Baia de Fier au înaintat o jalbă  către Caimacanul tării, semnată de 94 locuitori şi întărită de sfatul satului, şi au cerut să li se permita sa se strămute în cazul că nu se pune capăt jefuirii faţă de ei. Jefuirii nu i s-a pus capăt, moşia a continuat să fie arendată, iar ţăranii nu au plecat din Baia. 

Au rămas în condiţia de clăcaşi  până în anul 1864 când prin Legea pentru secularizarea averilor mănăstireşti au fost scoşi de sub dependenţa mănăstirii Hureziu şi au devenit oameni liberi.

Pământul luat prin lege de la mănăstire a devenit proprietatea statului. O pătrime din el a fost împărţit apoi ţăranilor sub formă de loturi restul 3 pătrimi rămânănd statului.

Despre participarea locuitorilor la cele doua razboaie mondiale se vorbeste in numeroase documente scrise ale vremii.


Individualizarea satului cu denumirea de Baia de Fier în documentul din 11 noiembrie 1945 confirmă, fără îndoială, exploatarea fierului pe teritoriul său, exploatare care a fost desigur mult mai veche decat data documentului şi datorită căreia s-a dat aşezării denumirea acesteia.


A facut parte din cadrul raionului Novaci, regiunea Oltenia pana in anul 1968 cand s-a stabilit o noua impartire administrativ - teritoriala, cand s-a comasat cu comuna Cernadia, devenind comuna Baia de Fier, fiind alcatuita din localitaţile Baia de Fier si Cernădia, alcatuire care se mentine si astazi. 

Dupa anul 1990 comuna nu a cunoscut mutatii semnificative.

COMUNA POLOVRAGI

REPERE GEOGRAFICE

RELIEFUL
Din punct de vedere fizico-geografic, Depresiunea Polovragi – Baia de Fier este situată la poalele sudice ale Munţilor Căpăţânii şi Parâng, în partea central sud-vestică a ţării, făcând parte din Depresiunea Subcarpatică Olteană, ce se întinde ca un uluc adânc scobit la poalele munţilor, între Bistriţa Vâlcei şi Tismana.


Între zona montană Parâng – Căpăţânii şi Depresiunea Polovragi este un triplu contact: geologic, tectonic şi morfologic, care se observă clar în teren.


Din punct de vedere geologic, zona montană este alcătuită din formaţiunile autohtonului danubian – în Parâng – şi cristalinul pânzei getice în munţii Căpăţânii. Marginea sudică a acestor munţi este căptuşită cu  calcare jurasice care dau un peisaj abrupt, chei şi peşteri (calcarul a avut şi are o mare importanţa economica în viaţa localităţii). Granitul este larg răspândit în Parâng. De o mare importanţă economică pentru localitate au fost şisturile  grafitoase de pe Valea Olteţului (Muntele Piscul Boierului) şi Valea Galbenului (Muntele Catalinu).


Cercetările geologice au scos în evidenţă linia tectonică ce corespunde unei falii importante paralelă cu marginea muntelui.


Formaţiunile sarmaţiene de pietrişuri şi nisipuri slab cimentate au favorizat înaintarea eroziunii ceea ce a determinat degradarea unor întinse terenuri (despădurite şi folosite ca izlazuri), mai ales pe pantele cu expunere sudică.


Conform hartei hipsografice, relieful din Depresiunea Polovragi, precum şi zona montană din vecinătatea nordică este dispus în mai multe trepte şi anume:

- o primă treaptă cu altitudini de 480 – 550 m, reperezentată de  Vatra Depresiunii, sau  Câmpul Polovragilor (alt.medie 500 m);

- a doua treaptă corespunde cu înălţimile ce reprezintă rama depresiunii pe latura sudică, estică şi prispa piemontană, cu altitudini între 550 – 700 m. În cadrul său intră şi Gruiul Polovragiului, un martor de eroziune fluvială, rămas de pe vremea când Olteţul curgea împreună cu Tăraia, pe actuala Vale a Tărâiei din aval de satul Milostea, judeţul Vâlcea, comuna Slătioara.

- a treia treaptă cuprinsă între 800 – 1.000 m. îi corespund înălţimile uneori netede, alteori rotunjite, ce domină depresiunea subcarpatică. Este vorba de  Piatra Polovragilor, un şes neted în vârful masivului calcaros cunoscut sub numele de Platoul de la Crucea lui Ursache, apoi poienile Padeş, Runcu şi Ograda.

- a patra treaptă cuprinde munţii de înălţime mijlocie ce se desprind ca nişte contraforturi prelungi din culmea alpină Parâng – Căpăţânei. Ei poartă numele de plaiuri deoarece vârfurile au fost despădurite devenind poieni frumoase. Este vorba de: Plaiul Izmana, Plaiul Stânişoara, Poiana Ascunsă (deasupra Polovragilor) şi Plaiul Fântânilor (deasupra satului Racoviţa). Toate se încadrează la altitudini cuprinse între 1.100 m şi 1.500 m.

- a cincea treaptă, cu înălţimi între 1.600- 2.200 m., este reprezentata de culmile de o mare netezime şi întinse suprafeţe acoperite cu pajişti alpine (Negovanul, Nedeiul, Cujba), care au favorizat dezvoltarea păstoritului. Dealurile piemontane pornesc imediat de sub munte, ca nişte gruiuri: Dealul Roşcăi, Dealul Cernii, Dealul Fometeştilor.


Văile râurilor principale: Valea Olteţului şi Valea Tărâiei prezintă unele particularităţi datorită clipelor de calcar pe care le traversează la ieşirea din munţi. În amonte de chei, cele două cursuri de apă prezintă un aspect tipic montan al văilor, respectiv profilul literei “V” şi numai la obârşii profil de vale glaciară. La înălţimea de 140 m prezintă umeri de teresă veche înaltă, corespunzătoare vechiului fund al depresiunii subcarpatice înainte de adâncirea râurilor.  La traversarea barierei calcaroase, cele două cursuri de apă formează defilee spectaculoase, în special Olteţul. Aici întâlnim abrupturi calcaroase, brâne de piatră, grohotişuri şi bine înţeles grote şi peşteri. Defileul Olteţului, în partea superioară are un aspect mai larg cu umeri de terasă la 110 m. faţă de albia Olteţului. În apropierea acestui nivel întâlnim un şirag de peşteri (Peştera Roşia, Peştera Postelnicului, Peştera Săbăreanu), creaţie a unor deviaţii ale Olteţului în vremea când râul curgea pe acest aliniament. În partea inferioară aspectul defileului se schimbă total. Pereţii se apropie la numai câţiva metri, abrubtul este vertical, dovedind o adâncire rapidă ce se continuă şi azi, impusă de captarea râului subcarpatic, de un Olteţ sudic ce îşi avea obârşia în satul Ciuperceni, comuna Alimpeşti, Gorj.

HIDROGRAFIA
Raportat la reţeaua hidrografică, depresiunea este situată în bazinul hidrografic al Olteţului, tributor Oltului.


Resursele de ape sunt reprezentate prin: ape curgătoare permanente; ape curgătoare temporare; izvoare; ape freatice; ape de adâncime.

Cea mai mare parte a reţelei hidrografice are un caracter permanent explicat prin faptul că zona primeşte o cantitate mare de precipitaţii. Sunt însă şi pâraie care seacă în perioadele secetoase.

Apele subterane sunt mai bogate în zona de munte unde precipitaţiile sunt mai abundente, reprezentând principala sursă de alimentare a reţelei hidrografice majore. În depresiune pânza de apă freatică se află la adâncimi variabile: în apropierea văilor puţin adâncite ale Tărâiei nivelul fântânilor este mai aproape de suprafaţă, în schimb în terasele inalte ale Olteţului, pânza de apa freatică se află la adancimi de peste 15 – 20 m. 


Se remarcă prezenţa izbucurilor formate în masivele calcaroase, la baza acestora – izbucul “Albina”, la intrarea in cheile Olteţului, fiind elocvent.


Principalele ape curgătoare din zonă sunt Olteţul si Tărâia; direcţia de curgere fiind Nord – Sud, dinspre munţi spre zonele mai puţin joase din sudul lor.

Olteţul, afluent al Oltului, îşi adună apele de pe versanţii sudici ai Culmii Căpăţânii şi Parângului. Izvoarele sale (Oltecior şi Urlieş) se află sub Curmătura Olteţului, la circa 1.500 m. altitudine. Are afuenţi principali: pe stânga (Beleoaia, Sâvu, Pârâul Rău, Izmana) si pe dreapta (Agrişul, Ungurelul, Pârâul Iepei).
De remarcat cã în zona cheilor, Olteţul primeşte un mare afluent subteran, numit “Cerna” ce provine dintr-o deviaţie, prin masivul calcaros, a unei părţi din debitul râului suprateran cu acelasi nume, precum şi al “Văii Seci”. Acest afluent se strânge într-un lac subteran, situat in zona inferioara a Peşterii Polovragi, de unde debuşează în Olteţ modificand temperatura apei cu cca. 5 gr.C (mai scăzută vara şi mai ridicată iarna). De aceea apele Olteţului nu îngheaţă iarna pe raza depresiunii nici chiar lângă maluri.

CLIMATUL
Depresiunea Polovragi – Baia de Fier este mai călduroasă faţă de alte regiuni ale ţării datorită topoclimatului de adăpost dat de relief. Aici izoterma anuală scade odată cu relieful fiind de 8 – 10 gr.C în vatra depresiunii, 6 – 8 gr.C la contactul cu muntele, 2 – 4 gr.C în zona munţilor mijlocii şi 0 gr.C pe vârful munţilor înalţi. 
Dacă umiditatea relativa este mai ridicată iarna, situaţia se prezintă invers în cazul umidităţii totale cu maximum în iunie şi minimum în februarie, concordând cu regimul baric, termic şi pluviometric.

De-a lungul unui an, sfârşitul verii şi începutul toamnei au de obicei nebulozitate scăzută şi iarna mai ridicată.

Cele mai mari cantităţi de precipitaţii cad la sfârşitul primăverii şi începutul verii – cu valori ce se apropie sau depăşesc 100 mm/lună, ca urmare a intensificării circulaţiei vestice a maselor de aer – iar cele mai reduse la sfârşitul verii şi începutul toamnei – valorile lunare se apropie de 50 mm/lună – în unii ani înregistrându-se lungi perioade de secetă.

PASI IN TIMP
TOPONIMICA

Localitatea işi are denumirea din negura istoriei. Această toponimie românească cu rezonanţă particulară, a dat naştere la multe interpretări. Unii au pus-o în legătură cu o plantă numită „povragă” sau „polvragă”, folosită ca medicament; alţii au derivat-o de la un cuvânt grecesc compus, care ar însemna „mult stâncoasă”; sau de la cuvintele slave indicând „o jumătate de vale cu maluri râpoase”; iar alţii au văzut în ea „o vale diabolică” sau „o câmpie vrăjită”. Cu toate acestea n-ar fi exclus ca denumirea să fie de origine geto-dacă, cuprinzând în sine o criptogramă nedescifrată încă, referitoare la credinţele religioase şi practicile medicale răspândite în viţa strămoşilor noştri. În sprijinul acestei opinii ar veni şi faptul că în conştiinţa localnicilor se păstrează tradiţia, conform căreia, zeul dac Zamolxis a locuit în peştera de la Polovragi. În preajma lui se găseau vraci, medici sau preoţi, cunoscători ai cultului dar şi ai tainelor vindecării neputinţelor trupeşti, oferind oamenilor leacuri preparate din plante medicinale răspândite din belşug în flora locală. Scriitorul Alexandru Vlahuţă consemnează această legendă în lucrarea sa “România Pitorească”, unde spune că zeul îndemna poporul să-şi apere pământul strămoşesc, “iar stropii ce se preling şi picură şi azi din steiurile acestea sunt lacrimile lui”.

CONSIDERAŢII  ISTORICE 
Depresiunea Polovragi, ca de altfel întrega arie de sub Carpaţi, se caracterizează printr-o străveche locuire, fapt dovedit de numeroase cercetări arheologice, care atestă existenţa unor centre bine populate încă din secolul II Î. Hr.

Ospitalierul cadru geografic al zonei a favorizat stabilirea omului pe aceste meleaguri. Peşterile din defileu au constituit principalul refugiu, în cazuri de război, pentru femei, bătrâni şi copii. În timp de pace, locuitorii de aici, creşteau animale (oi şi vaci) şi cultivau plante pe terenurile din imediata vecinătate a munţilor.

S-a descoperit o aşezare dacică cu două nivele, datând din sec. II – I  Î. Hr. Un nivel al aşezării era situat la înălţime pe Platoul Padeşului şi al Crucii lui Ursache şi funcţiona ca o cetate de refugiu. Un alt nivel, jos, în apropiere de ieşirea Olteţului din Chei, în punctul numit “Gura Pietrei”, nivel ce funcţiona ca aşezare civilă.

Urmând firul evoluţiei istorice, constatăm că triburile geto–dace populau atât terasele şi văile râurilor cât şi înălţimile strategice, unde au fost construite adevărate complexe de cetăţi şi aşezări omeneşti întărite.

Stăpânirea romană preia şi duce mai departe experienţa geto–dacilor în exploatarea resurselor naturale şi acordă o atenţie mai mare funcţiei comerciale şi strategice a drumurilor. Regiunea fiind la jumătatea distanţei între drumul Oltului şi cel al Jiului, de pătrundere spre inima Daciei, cu legătură peste munţi cu Castrul Roman de pe Vârful lui Pătru, este de presupus că zona a fost locuită şi în epoca daco – romană şi că populaţia a crescut numeric prin aportul coloniştilor romani.

Aceasta poate fi dovedită prin exploatarea resurselor metalifere de la Baia de Fier (comuna vecină de la vest), exploatare datând din acea vreme.

În frământata perioadă a migraţiei popoarelor, bazinele depresionare subcarpatice funcţionează ca adevărate cetăţi naturale unde autohtonii cultivau pământul, creşteau animale, iar la contactul depresiunii cu muntele, sau la marginea pădurilor îşi făceau case. Când vremurile se înăspreau, oamenii putea face semănături şi sus, împingând ogoarele pe spinările însorite ale dealurilor şi ale “Plaiurilor”, revenind odată cu liniştea la cele de pe fundul depresiunii.

Elementului daco–roman i s-a adăugat în perioada migraţiilor şi alte elemente, printre care cel slav este pus în evidenţă de hidronimele şi oiconimele slave prezente în întreaga zonă subcarpatică Olteană.

În epoca feudalismului timpuriu, odată cu reactivarea drumurilor comerciale şi a comerţului de tranzit prin oraşele din nordul Carpaţilor Meridionali (Braşov, Sibiu) şi în lungul Dunării, se constată intensificarea economiei şi a relaţiilor de schimb, care duc la închegarea în această zonă a formaţiunilor politico-administrative: cnezatele şi voievodatele oltene şi jiene, crescute sub poala Carpaţilor sau încălecate pe ambele versante ale Carpaţilor. 
Zona făcea parte din Cnezatul lui Farcaş, vecin la răsărit cu Cnezatul lui Ioan şi la apus cu cel al lui Litovoi. Împreună cu acestea şi cu altele situate la răsărit de Olt s-a construit Ţara Românescă a Basarabilor. 


Obştea sătească, acea colectivitate umană dintr-o zonă restrânsă, bazată pe folosirea în devălmăşie a celei mai mari părţi a pământului, este anterioară apariţiei cnezatelor şi a trebuit să fie recunoscută şi de statul feudal la apariţia lui, dăinuind multă vreme după aceea, formele sale fiind prezente până aproape de zilele noastre.


Începând cu sec. al  XIV – lea, sub protecţia tânărului stat feudal “Ţara Românească” se afirmă în întreaga zonă subcarpatică o puternică viaţă economică prin introducerea în circuitul productiv a tuturor resurselor naturale şi prin circulaţia bunurilor materiale transilvănene şi sud-dunărene. Deşi existau cu multă vreme în urmă, sunt atestate documentar toate aşezările din zonă, începând cu anul 1480 (Polovragi şi Baia de Fier), apoi Racoviţa (1502) şi Cernădia (1587). Documentele respective arătă ca aceste sate, până atunci libere, devin cu timpul proprietate feudală (domnească, boierească şi apoi mânăstirească). Astfel satul Polovragi a fost stăpânit o vreme de boieri şi apoi de Mânăstirea Polovragi. Satul Racoviţa nu a intrat în domeniul mânăstiresc, dar şi aici o parte a moşiei satului a fost acaparată de boieri.


Cauze de natură istorico-socială ca şi de ordin geografic, au alimentat, pe tot parcursul evului mediu, acestă regiune de la poalele sudice ale Carpaţilor, cu populaţie românească venită de peste munţi din Mărginimea Sibiului.  La Polovragi şi Baia de Fier, “ungurenii” s-au amestecat cu autohtonii fără a forma sate sau cătune distincte.


Tot în evul mediu, datorită înăspririi mai accentuate a exploatării feudale în satele de câmpie, ca şi desele invazii turceşti, vin spre zonele subcarpatice locuitori din sudul ţării.

Actele interne localizează în perioada feudală pe lângă târguri şi sate din această zonă şi un număr mare de aşezări ecleziastice: Arnota, Bistriţa, Hurezi, Polovragi. Numărul mare de mânăstiri din nordul Olteniei se explică atât prin influenţa Episcopiei de la Râmnic cât si datorită vecinătăţii drumului transcarpatic de pe Valea Oltului, ca şi vecinătatea drumului de pe marginea sudică a munţilor, faţă de care mânăstirile au avut un rol de pază şi control. Constituirea domeniilor feudale şi mânăstireşti a dus la aservirea multor sate culminând cu “rumânirea” masivă a satelor libere din timpul reformei fiscale a lui Matei Basarab. 
Epoca fanariotă înrăutăţeşte şi mai mult situaţia locuitorilor. Iancu Jianu îşi are ascunzişurile în pădurile şi grotele din zona noastră avand adepţi printre localnici. În timpul Revoluţiei lui Tudor Vladimirescu mânăstirile Olteniei, printre care şi cea din Polovragi au servit ca puncte fortificate de rezistenă şi aprovizionare a pandurilor. 
Revoluţia lui Tudor Vladimirescu ca şi cea din 1848 nu a rezolvat problema clăcaşilor. De abia după Unire, prin “reforma agrară” promovată de Cuza au fost secularizate averile mânăstireşti şi împroprietăriţi ţăranii clăcaşi. 

Satele aveau mai mult decât astăzi o structură răsfirată (Polovragi), iar Racoviţa un aspect aproape risipit, deoarece şi terenul este mai vălurit. Îndesirea locuinţelor s-a produs ulterior şi continuă şi astăzi.

După realizarea României Mari si in special dupa 1960, satele se dezvoltă economic si edilitar prin apariţia, pe lângă ocupaţile tradiţionale (păstorit, agricultură, pomicultură) şi a unor activităţi de tip industrial (forestier, minerit, transporturi, mestesuguri, comert).

În prezent în comuna Polovragi sunt înregistraţi peste 3.000 locuitori din care peste 400 rudari (tigani prelucratori in lemn). Stabiliţi în localitate, pe Valea Verde, în jurul anului 1900, rudarii, la început au fost doar 4 familii, multe decenii trăind în bordeie şi ocupându-se  cu cioplitul în lemn şi împletituri. 

FORTIFICATIILE GETO-DACICE 
A ramas nemuritoare în istoriografia romaneasca expresia istoricului antic Annaeus Florus care spunea despre stramosii noştri ca “dacii traiesc aninaţi de munti”. Se stie ca la geto-daci cetaţile din zonele muntoase au devenit adevarate fortificatii, aparate cu ziduri din piatra. Davele din munţi erau plasate pe înălţimi inaccesibile, ca nişte cuiburi de vulturi, aninate de astfel de piscuri stancoase, cum spunea cronicarul antic. Este sigur ca una din cele mai interesante si importante fortificaţii geto-dacice din zona Carpatilor Meridionali a fost la Polovragi.

Potrivit istoricilor, cetatea de la Polovragi a fost ridicată aproximativ în jurul anilor 150 î.Chr. La început, Muntele Pades a fost doar o stâncă golaşă de calcar. Dacii au amenajat stânca, transformand-o într-o adevarată acropola şi astfel ei au reuşit printr-o muncă extrem de anevoioasă şi migăloasă să amenajeze 8 terase, sapte pe versantul nordic al muntelui şi una pe cel sudic. Pozitia cetatii era practic inexpugnabila. 

Legenda spune ca cetăţile din zonă erau vegheate şi ocrotite de Zeul  Zamolxis, dar şi de vulturul sacru, invocat de Marea Preoteasă Sibilla Erithreea, pentru a feri poporul nemuritor de ochii neaveniţilor. 

Fortificaţiile de la Polovragi erau compuse dintr-o cetate dava şi o ”cetate de refugiu”. Locuitorii cetăţii dacice trăiau într-o aşezare civilă, situată la ieşirea Olteţului din chei. Conducătorii, garda lor şi reprezentanţii aristocraţiei militare şi sacerdotale locuiau în ”cetăţuie“.

Există ideea că dava de la Polovragi ar fi fost antica cetate Arcinna, pe care Ptolemeu o numea ”unul din cele mai strălucite oraşe din Dacia“.

Fortificatiile sunt situate la o altitudine de circa 1000 m, pe malul stang al raului Oltet, fiind cu aprox. 400 m. deasupra firului apei. Atat din punct de vedere strategic cat si tactic, cetatea domina nu numai depresiunea Polovragi, ci permite, in zile senine, o vedere intinsa pana spre Gradistea (spre sud) sau Valea Jiului (spre sud-vest), avand o excelenta vizibilitate spre sud, asupra bazinului mijlociu al Oltetului si supraveghind, din imediata apropiere, drumul de plai care leaga pe aici platforma Oltului cu Valea Mijlocie a Muresului trecand prin zona asezarilor dacice din M-tii Orastiei. Atacul direct era foarte dificil, deoarece de la drumul de plai amintit, singura cale de acces era o poiana lunga de circa 300 m si lata de 40-60 m, la al carui capat vestic se ridica cu 30 m. un mamelon cu pante abrupte, aparat dinspre vest si nord de prapastia Cheilor Oltetului si rape abrupte pe care se afla fortificatia „Cetatuia”. La sud de acest mamelon separat de el printr-o sa ingusta si puternic denivelata se afla un platou de circa 6000 mp., de asemenea, foarte bine aparat natural in special pe laturile de vest, sud si partial est, platoul numit „Crucea lui Ursache” si care a servit ca cetate de refugiu pentru populatia asezarii care se afla la poalele muntelui.

Rolul principal in cadrul complexului de fortificatii de la Polovragi l-a avut „Cetatuia” unde stratigrafic au putut fi surprinse doua faze constructive principale. In prima faza, mamelonul cu cota 1000 m. a fost amenajat pentru locuire si aparare; atat micul platou din varful inaltimii cat si 4 terase artificiale succesive create pe versantul nordic. 
Trebuie subliniat faptul ca la Polovragi, pe „Cetatuie” toate pantele au capatat o oblicitate regulata; chiar atunci cand acest lucru nu era impus de nevoi constructive, peste stanca nativa, cu neregularitatile ei inerente asternandu-se bolovani sau blocuri de stanca nativa, cu care s-au completat golurile si s-a creat un perete oblic, care ingreuna escaladarea si lipsea pe atacatori de unghiurile moarte pe care le-ar fi oferit astfel terenul.

In cea de-a doua faza constructiva, survenita ca urmare a unui atac ce a dus la incendierea cetatii, in valul de aparare din varful mamelonului s-a implantat un zid, iar un alt zid s-a ridicat pe terasa II nord, care este de fapt singura ce se intinde pe tot arcul cuprins intre rapa dinspre est si Cheile Oltetului spre vest. Tot in aceasta faza se trece si la amenajarea terasei I sud, VI si VII nord. 
Cetatea de refugiu de pe platoul „Crucea lui Ursache” era aparata pe laturile de nord si est de doua valuri, din pietre de calcar nefasonate legate intre ele cu lut sau cu pamant.
Panta foarte abrupta aproape impracticabila, de pe latura estica nu a necesitat crearea unei fortificatii artificiale puternice, de aceea, de-a lungul acestei margini a platoului s-a ridicat doar un mic val - larg de 5 m. si inalt de 1 m. Acest val nu constituia un obstacol - panta prapastioasa fiind suficienta - avand doar rolul de protectie aparatorilor impotriva sagetilor sau sulitelor aruncate de eventuali atacatori.

Latura de nord, singura care putea fi atacata - beneficia de un sistem de aparare mult mai puternic si folosea un procedeu constructiv inca nesemnalat la alte fortificatii geto-dacice, care consta din calcinarea, pe locul de constructie, a pietrei de calcar, si udarea ei ulterioara pentru a se transforma in var. S-a creat astfel de-a lungul marginei platoului, pe o latime de 2 m., o platforma solida orizontala, groasa de 30-50 cm. dintr-un fel de mortar constand din var si din miezurile pietrelor de calcar, insuficient calcinate, peste care se ridica un zid de pietre de calcar legate cu lut. Tot acest sistem era inglobat intr-un val de piatra si pamant, latimea totala a acestui sistem de aparare fiind de 10 m, iar inaltimea actuala de 2 m.

In ceea ce priveste locuintele descoperite in ansamblu fortificat de la Polovragi, ele sunt de suprafata: sunt documentate atat case cu podeaua din lut batatorit si cu peretii din lemn cu relativ putina lipitura de lut, cat si colibe, fara podina din lut cu pereti din lemn si nuiele.

Materialul arheologic cel mai numeros care a fost recoltat il constitue ceramica, in mare masura corodata si arsa secundar (ceramica poroasa lucrata cu mana,  ceramica lucrata cu mana cu suprafata neteda neagra sau bruna, ceramica locala lucrata cu roata). Este demn de semnalat ca asezarea de la Polovragi reprezinta punctul extrem nord-vestic de raspandire al cupelor deliene. In restul Olteniei sunt foarte rare, iar de cealalta parte a muntilor, la Gradistea Muncelului, nu sunt cunoscute asemenea fragmente. Pentru a intregi tabloul obiectelor ceramice, este de amintit ca au fost descoperite si cioburi taiate rotund, cu marginile retusate (rondele), frecvent intalnite in toate asezarile geto-dacice.

Obiectele metalice sunt mai rare: piroane, cutitase, cateva varfuri de sageti si de lance, pinteni, catarame, fibule, etc. Sapaturile arheologice au mai dat la iveala trei monede republicane romane din deceniul IX al secolului I i.e.n. si doua grecesti: una de tip Dyrhachium si alta de tip Apollonia din sec. II – I i.e.n. Acestora li se adauga si monedele descoperite intamplator pe “Cetatuie” si in asezarea civila – trei tetradrahme de argint de la Filip al II-lea sau imitate dupa acesta.

O mentiune cu totul aparte o merita doua obiecte. In primul rand este vorba despre o descoperire pe terasa VII nord a “Cetatuii” si care consta dintr-o placuta dreptunghiulara din bronz avand dimensiunile de 101 x 66 mm. si care este lucrata in bazorelief pe ambele fete. Pe avers, central, este redat un calaret vazut din profil, inaintand spre stanga; este barbos, poarta pantaloni stramti, un fel de camasa, pe umeri ii flutura o mantie si pe cap are o boneta rasfranta in fata. Armasarul, redat proportional mai mic decat natural in comparatie cu calaretul, merge la pas, fapt ce contrasteaza cu mantia care flutura. La stanga si la dreapta calaretului, privind spre el si salutandu-l cu mana dreapta ridicata, sunt doua personaje identice, redate din profil, cu fizionomia si imbracamintea corespunzatoare lumii clasice, greco-romane. Pe reversul piesei este redata “ansa lunata” in centrul careia se afla un kantharos incadrat de doua pasari, probabil doi cocosi. Totul este incadrat intr-un chenar de semiove.

Interpretarea unitara a placutei, ca o piesa votiva, cu caracter religios, este dificila, deoarece nu reprezinta nici o divinitate. Reversul isi gaseste anumite analogii cu reprezentarea reliefurilor cu cavalerul trac sau cavalerii danubieni. Cu toate acestea o explicatie magico-religioasa a reliefului este posibila si ar fi posibila ca o reflectare a contactului unei capetenii geto-dacice cu lumea sudica.

A doua piesa importanta descoperita, reprezentand un fragment ceramic de 5,4 x 4,5 cm. dintr-un vas lucrat la roata din pasta buna, dar nu fina, ars la rosu si pe care se pot observa imprimate in partea cruda cinci litere latine si partial o a sasea.

Exceptand ultimile litere care sunt clare EB si linia de la un A – celelalte sunt ceva mai sterse dar par a fi “DEE”, ceea ce ar da “DEEEBA”

Ramane castigat faptul ca Polovragiul se inscrie ca cea de-a treia localitate – deocamdata dupa Gradistea Muncelului si Ocnita, in care este atestata documentar existenta scrisului in societatea geto-dacica.

Fortificatiile de la Polovragi se dateaza din secolul I i.e.n., inceputurile lor fiind puse ceva mai tarziu, de la sfarsitul secolului al II-lea i.e.n., in acest sens pledand toate descoperirile de pana acum: ceramica, fibule, monede, tehnica de constructie.

Cetati asemenatoare cu Polovragii sunt in tara nostra la Banita (jud. Hunedoara), Covasna (jud. Covasna), Campuri Surduc, Deva - Dealul lui Cozia, Capalna (jud. Sibiu), Chindari (jud. Mures), Jigodin si Leliceni (jud. Harghita), Batca Doamnei (jud. Neamt).

Tehnica de constructie a fortificatiei si unele indicatii cronologice: blocurile de gresie fasonata trebuie puse in legatura cu aparitia in lumea dacica a cetatilor lucrate dupa modelul elenistic, eveniment ce s-a produs dupa anul 50 i.e.n. odata cu extinderea stapanirii lui Burebista asupra oraselor pontice.

Momentul distrugerii fortificatiilor de la Polovragi poate fi plasat la sfarsitul sec I i.e.n. sau la inceputul celui urmator si se datoreaza unor framantari interne in lumea geto-dacica petrecute dupa moartea lui Burebista. Totusi la Polovragi sunt gasite si urme de viata geto-dacice, cu caracter pastoral ce sunt semnalate si dupa distrugerea fortificatiilor.

Cetatea Polovragi, facea organic parte din sistemul defensiv geto-dacic ce isi avea centru in M-tii Orastiei, dar care cuprindea numeroase cetati  din jurul Carpatilor, toate cu vadite functii de aparare, intr-un moment cand expansiunea romana se apropia de hotarele Daciei. Cetatea, cu intregul sau sistem de fortificatii, ramane in sistemul dacic de aparare ca una dintre cele mai importante din zona Carpatilor Meridionali si in acelasi timp cea mai importanta in randul cetatilor dacice descoperite in Jud. Gorj.

CRUCEA LUI URSACHE
Se inalta deasupra zonei, pe varful de munte numit “Piatra Polovragilor”, de unde domina platoul calcaros al Padesului, fiind vizibila chiar din sat. 

Monumentul memorial a fost ridicat in anul 1800 fiind o mărturie a existenţei Căpitanului de plai Ursache, care a străjuit pe aceste locuri la sfârşitul sec. XVIII şi începutul sec. XIX. 

Crucea marcheaza si amplasamentul complexului dacic, construit in perioada Burebista (sec. II-I i.Chr.) 

In piatra dura sunt cioplite pe doua laturi inscrisuri in slavona, textul partial descifrat fiind:

- pe fata sudica:

“Această sfantă cruce sau făcutu cu toată cheltueala dumnealui vătafului Ursachie ut plaiu Novacilui care in vremea lui a fost stătut si căpitan de husari in Ardeal iar acuma să află pus vătaf de plaiu Novacilor intru mulţi ani. E ridicată această sfantă si dumnezeească cruce in acest munte cu ...”

- pe fata estica:

“(Blagslovenia) Sfin(ţi) sal(e) (pă)rintelui (e)g(u)menu Pahomie Hurezanu si sa(u) (pus) hramu sfintului mucenic Dimitrie care s(ă) prăsnueste (de) dumnealui văt(a)fu Ursachie si sau inchinat sfintei mănăstiri Polvraţi a fi purtători de grije pană in veac...”.

MONUMENTE MEGALITICE 
OBORUL JIDOVILOR

Este o dolină uriaşă adâncă de 2,5 m. cu pereţii abrupţi despre care se spune ca ar fi funcţionat ca staul pentru vitele oamenilor preistorici. 

Istoricul Nicolae Densuşianu a facut referiri la locul numit “Oborul Jidovilor” (Uriaşilor), comparabil cu “Masa Jidovilor” din Munţii Sebeşului. De asemenea a identificat in zona câteva “dolmene” alcătuind “o întinsă necropolă preistorică” 

OBELISCUL DE GRANIT

Teoharie Antonescu publica în „Buletinul oficial al Ministerului Instrucţiunii Publice” din anul 1897 date despre un obelisc descoperit pe vârful muntelui situat deasupra Mănăstirii Polovragi, pe malul stâng al Olteţului.

Obeliscul, cu patru feţe poleite avea 1,09 metri înălţime, fără nicio inscripţie, a fost desenat în anul 1902 şi publicat în „Dacia Preistorică” de către Nicolae Densuşianu, cel care aprecia că: „Este vorba despre o columnă monolitică de granit, tăiată în patru feţe şi terminată la vârf prin o mică piramidă; un obelisc în formă puţin phallică, ce a fost înfipt într-o bază de lespezi tăiate şi îngropate în pământ. Obeliscul este unul din monumentele preistorice ale Daciei si reprezintă un fragment al unui monument arhaic, unic în felul său între monumentele preistorice ale Europei, ce le cunoaştem până azi”.

DRUMUL DE PLAI
Este un vechi drum de munte folosit pentru transhumanta si comert, ce leaga Transilvania si Oltenia din cele mai stravechi timpuri.

In timpul razboaielor dacilor cu romanii aceasta cale a fost transformata in drum militar de aparare pentru deplasarea trupelor (soldati pedestri si calareti) si a tehnicii (care de lupta si carute pentru aprovizionare), care pe drumuri desfundate s-ar fi blocat destul de repede.

Drumul, mentionat inca de pe vremea lui Burebista, ducea armatele dacilor spre fortificatiile montane, una dintre acestea fiind situata pe platoul Padeşul in zona numita acum “La cruce”.  

MANASTIREA POLOVRAGI
 În prezent, la Polovragi este una dintre cele mai importante mânăstiri din Oltenia, dar, prin amplasament şi tradiţie, şi una dintre cele mai importante din România. 


Străbătând larga depresiune a Polovragilor, pelerinul îşi aminteşte cu emoţie că străbunii noştri geto-daci s-au stabilit aici din vremuri străvechi, dezvoltând o înfloritoare aşezare civilă, pe şesul din faţa actualei mânăstiri şi alta militară, sus  pe munte – în Poiana Padeşului. Despre ele mărturisesc vetrele, uneltele, podoabele, monezile precum şi obiectele cultice şi casnice aduse la lumină de recentele cercetăti arheologice.


VECHIMEA  ŞI  CTITORII  MÂNĂSTIRII

Prima menţiune documentară este de la 18 ianuarie 1480 in HRISOVUL DOMNESC, dat de BASARAB CEL TÂNĂR (Ţepeluş), prin care se „întăreşte” boierului Ticuci şi fraţilor săi Bran, Radu şi Pătru, „împreună cu alte 24 de sate dobândite de acesta prin moştenire, cumpărare sau zestre”.

Recentele cercetări istorice stabilesc vechimea Mânăstirii  Polovragi în jurul anului 1505,  ctitorită fiind de Radu şi Pătru, fii lui Danciul Zamona.


Timp de un secol şi jumătate documentele nu mai pomenesc nimic despre această mânăstire.


În anul 1645, satul  Polovragi devine proprietatea logofătului Danciul Pârâianul, fiul lui Hamza. Stăpân peste o serie de moşii, potrivit tradiţiei, a zidit la “Braniştea semănată”, cum se numea atunci Platoul Polovragilor, un locaş de cult pentru odihnă şi reculegere sufletească, iar în caz de pericol, pentru refugiu şi adăpost.


Prima atestare documentară a Mânăstirii Polovragi rezultă dintr-un hrisov emis la 6 iulie 1648 de Matei Basarab, prin care voievodul îi confirmă satul cu acelaşi nume, dăruit de ctitor.


Danciul Pârâianul a zidit biserica pe vechile temelii, păstrând partea cea bună, cum dovedeşte zidăria din partea inferioară a construcţiei. Ctitorirea vechilor biserici pe fundaţii anterioare era un procedeu frecvent, datorită distrugerilor şi calamităţilor de tot felul, care se ţineau lanţ.


În anul 1657, mânăstirea a fost vizitată de arhidiaconul Paul de Alep, însoţitorul patriarhului Macarie al Antiopiei, prin Ţara Românească. În jurnalul său consemnează că un boier vestit a clădit 
în satul Polovragi “o mare mânăstire cu hramul “Adormirea Maicii Domnului”... Am făcut şi slujbă în faţa lui, într-o mare biserică de lemn, lângă zidirea cea nouă.”.

De aici se constată că în perioada respectivă, a existat la Mânăstirea Polovragi o biserică de lemn, ridicată în urma ruinării celei de zid, unde s-a oficiat cultul divin, până la terminarea bisericii actuale.


Ctitorul Danciul Pârâianul a închinat mânăstirea Sfântului Mormânt, către care călugării trebuiau să plătească anual 50 de taleri.


Perioada “închinării” a fost, pentru Mânăstirea Polovragi, o etapă întunecată. De aceea marele domnitor Constantin Bâncoveanu o răscumpără în anul 1693 şi o face metoc al Mânăstirii Hurezi.

Voievodul Constantin Brancoveanu este, deci al treilea ctitor al Mânăstirii Polovragi. Prin purtarea sa de grijă s-a zugrăvit interiorul, s-a adăugat pridvorul în stil brâncovenesc, s-au construit unele chilii şi clopotniţa precum şi zidurile de cetate.


ARHITECTURA  ŞI  PICTURA  BISERICII


Biserica Mânăstiri Polovragi este zidită în stil bizantin, având formă trilobată, realizată într-o simetrie proporţională.

Pictura bisericii, deşi asemănătoare cu cea de la Hurezi, fiind opera comună a unor pictori renumiţi, are şi caracteristici proprii, cu valoare de prototip. Motivele florale care împodobesc anumite părţi ale bisericii şi arcadele pridvorului amintesc arta populară exprimată în covoarele olteneşti, cu preferinţă ale celor gorjene.


INCINTA  MÂNĂSTIRII


Biserica Sfintei Mânăstiri Polovragi este înconjurată de chilii, formând o puternică cetate de apărare. În ea se pătrunde printr-o poartă masivă, deasupra căreia se înalţă clopotniţa ridicată  în timpul lui C-tin Brâncoveanu.


Clădirile vestice, cu etaj şi cerdac, adăposteau odinioară stareţia, chiliile, arhondaricul, arhiva, cămările, iar la subsol beciurile. În aceste chilii se îndeletniceau călălugării cunoscători ai scrisului, cu copierea hrisoavelor şi a actelor de danie, cu traducerea şi transcrierea lor în condica mânăstirii. 


În partea sudică şi cea răsăriteană se află în prezent chilii şi ateliere, iar în partea nordică un zid masiv. 


BISERICA  BOLNIŢĂ


Marile mânăstiri ortodoxe aveau întodeauna în preajma lor un corp de clădiri destinate  scopurilor umanitare, pentru tratarea şi îngrijirea suferinzilor, având şi o biserică pentru satisfacerea dorinţelor sufleteşti, numită de obicei “Biserica Bolniţă”. Cea de la Mânăstirea Polovragi este situată în partea de nord a incintei, fiind zidită în anul 1732 de egumenul Lavrentie şi închinată Sfântului Ierarh Nicolae, marele ocrotitor al celor neputincioşi.


Biserica, în stil bizantin, are formă de corabie. În 1738 a fost zugrăvită de pictorii Gheorghe şi Ioan. Frescele interioare, de colorit viu, s-au conservat excepţional; cele exterioare, care acopereau probabil întreaga suprafaţă a pereţilor, se mai pot vedea în mici fragmente, numai în jurul uşii de la intrare, unde este reprezentată icoana Sfântului Nicolae, patronul locaşului.


TRECUT  ŞI   PREZENT  LA   MANĂSTIREA  POLOVRAGI


Începuturile vieţii monahale  la gurile Cheilor Olteţului nu sunt cunoscute. Se ştie că, potrivit vechilor tradiţii româneşti, la toate trecătorile existau schituri pentru odihna şi adăpostirea călătorilor care străbăteau cărările înguste ale munţilor, ca să menţină legăturile dintre fraţii stabiliţi de o parte şi de alta a Carpaţilor.


De-a lungul secolelor, la Polovragi au vieţuit călugări. În anul 1968, printr-o hotărâre a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, aici s-a stabilit o obşte de călugăriţe. Organizate după pricipiul de bază al monahismului ortodox “Roagă-te şi munceşte”, vieţuitoarele au reuşit să ridice în scurt timp la un înalt nivel spiritual şi material mânăstirea. Sfintele slujbe se oficiază după pravila monahală, iar munca se desfăşoară în atelierul şi gospodăria proprie.

Creându-se noi spaţii, o parte din fostele clădiri a fost destinată Depozitului valorilor de patrimoniu naţional. Aici s-au colectat şi se păstrează în condiţii excepţionale peste 3.000 de volume în limbile română, slavonă şi greacă. 


Alături de cărţi se găseşte o bogată colecţie de icoane pe lemn şi sticlă si o colectie de obiecte bisericesti.


Astfel, Sfânta Mânăstire Polovragi constituie un loc privilegiat pentru căutătorii de istorie, cultură, linişte sufletească şi meditaţie religioasă.

FLORA

MUNTILOR PARANG SI CAPATANII

SPECTRUL FLORISTIC

Diversitatea floristică (peste 400 specii de plante vasculare) şi faunistică a ecosistemelor este foarte mare, datorită unui complex de factori, printre care se numără:

- relieful muntos, care ocupă o parte însemnată a teritoriului, favorizând menţinerea vegetaţiei naturale, care nu a putut fi înlocuită de culturile agricole datorită reliefului accidentat;

- frecvenţa mare a calcarelor la zi, marcată în relief prin sectoare de chei şi mici masive izolate cu versanţi abrupţi, hornuri, fisuri, văi seci, grohotişuri, care adăpostesc o floră deosebit de interesantă;

- climatul relativ blând, cu influenţe submediteraneene, care a favorizat răspândirea unor specii relativ termofile;

- în cadrul reliefului muntos există o diversitate mare a tipurilor de habitat (entitate ecologică ce indică mediul de viaţă al speciilor, în acelaşi timp abiotic, dar şi biotic).

Acest complex de factori, corelat cu poziţia faţă de centrele genetice şi căile de migraţie a florei şi a faunei, a determinat existenţa unor elemente predominante foarte diferite: eurasiatice = 22,6%, europene =13,2% şi central-europene = 11,2%, circumpolare = 9,6℅; balcanice-dacice = 8,3%; alpine = 8,1%; alpine centrale = 6,8%; endemice = 6,8% (specii cu o arie restrânsă la o anumită regiune naturală, care au o semnificaţie naţională sau mondială); continentale = 4,9%; mediteraneene = 4,9%; ubicvestre = 3,6%.


TIPURI DE HABITATE

1. Habitate din stâncării şi peşteri

• Grohotiş stâncos al etajului montan;

• Grohotiş calcaros şi de şisturi calcaroase ale etajelor montane până la cele alpine;

• Grohotiş şi şisturi metamorfice ale etajelor montane până la cele alpine;

• Pante stâncoase calcaroase;

• Pante stâncoase acidofile;

• Grohotiş şi lespezi calcaroase;

2. Habitate din pădure

• păşuni împădurite;

• păduri tip Luzulo-Fagetum;

• păduri tip Asperulo-Fagetum;

• păduri acidofile cu Picea din etajul subalpin;

3. Habitate din pajişti şi tufărişuri

• diferite subtipuri de pajişti alpine şi boreale;

• pajişti uscate cu mai multe subtipuri;

• pajişti calcaroase alpine;

• pajişti acide alpine;

• asociaţii de lizieră cu ierburi înalte higrofile;

• pajişti aluviale nord-boreale (de-a lungul râurilor de munte);

• fâneţe montane;

• fâneţe împădurite;

4. Habitate din turbării şi mlaştini - pe suprafeţe limitate.

ETAJAREA VEGETAŢIEI

Modul de repartizare a vegetaţiei pe teritorii întinse sau mai restrânse este în funcţie de condiţiile de mediu, între care clima are un rol foarte important.

Trecerea de la un etaj la altul nu este netă, diferitele tipuri de vegetaţie interferând între ele, speciile arboricole de altitudine joasă urcând uneori până la limita superioară a pădurii, iar cele ale etajelor superioare coborând mult în pădurile de la poalele muntelui. Se întâlnesc şi specii submediteraneene datorită influenţelor submediteraneene resimţite până în această zonă.

Întâlnim şi inversiuni ale etajelor vegetale forestiere, pe văile adânci, în sectoarele de chei.

Etajele si subetajele:

1. Etajul nemoral (al pădurilor de foioase) se întâlneşte între 500 m şi 1400 m, iar făgetele cu molid şi brad ajung uneori până pe creastă.

Subetajele sunt :

a) Subetajul gorunetelor - este reprezentat prin alternanţa fag cu gorun. În vreme ce gorunul preferă pantele sudice, sud-estice, fagul se instalează pe pantele nordice, mai umede şi mai reci. Pe lângă cele două specii mai întâlnim: carpen, ulm, tei, arţar, frasin, stejar, plop, mesteacăn, salcie, paltin, prun salbatic, păr sălbatic, măr sălbatic, cireş sălbatic, etc.

b) Subetajul făgetelor - are cea mai largă răspândire dintre pădurile din zonă şi este reprezentat prin păduri întinse de fag. Altitudinal, acest subetaj începe la 700 m şi se desfăşoară până la 1200 - 1300 m. Este reprezentat prin păduri montane de fag, caracterizat prin lipsa gorunului şi apariţia câtorva specii ierboase montan-carpatice. 
c) Subetajul pădurilor de fag cu răşinoase – are limita inferioară greu de stabilit deoarece, datorită unui efect compensatoriu climatic, speciile de răşinoase: molidul şi mai ales bradul, coboară pe văi până la altitudini destul de mici (600 - 650 m.), formând păduri de amestec cu fagul. În general, pădurile de amestec se extind la altitudini cuprinse între 500 şi 1500 m. În cadrul acestui subetaj se găsesc specii de conifere precum: brad, molid, pin, zadă, tisă, în amestec cu foioase din etajele inferioare, în special mesteacăn, paltin de munte, plop, frasin, tei, ulm, şi mai rar carpen, paltin, salcie.

2. Etajul boreal (al molidişurilor) este destul de bine reprezentat, pădurile de răşinoase fiind cuprinse între altitudini de 1200 şi 1850 m. Cuprind în special molid şi, mai rar, brad, zadă, pin, iar în apropierea versanţilor stâncoşi tisă. Alături de arbori se întâlnesc şi arbuşti cum ar fi: ienupăr, măceş, zmeur, tulichină pitică, afin, iar la limita superioară ienupăr şi jneapăn. Vegetaţia ierboasă este reprezentată de numeroase specii, dar şi de specii de muşchi şi licheni.

3. Etajul subalpin este situat deasupra etajului molidişurilor. Trecerea se face prin tufărişuri: jneapăn, ienupăr. Un loc aparte îl ocupă tufărişurile joase de cetină de negi. Se mai întâlnesc: afin, afin vânăt, etc. Tufărişurile au un rol ecologic important deoarece, prin stratul gros de muşchi instalat sub arbuşti, contribuie la retenţia apelor pe versanţi. În plus, consolidează terenul şi reprezintă o stavilă în calea avalanşelor. Pajiştile montane ocupă suprafeţe reduse în cuprinsul pădurilor de la poalele munţilor, unde, alături de graminee, întâlnim şi specii de talie mai mare, ca ştirigoaia, urzica, etc.

4. Etajul alpin
Vegetaţia pajiştilor alpine este foarte bogată. Dintre speciile lemnoase se întâlnesc: arginţică, salcie pitică, iederă albă. În cuprinsul pajiştilor montane abundă gramineele, la care se adaugă numeroase specii cu flori multicolore, care dau un pitoresc deosebit acestor pajisti. Majoritatea pajiştilor asigură biomasa consumată de turmele de oi care păşunează vara aproape în întreaga zonă montană, cu exceptia pereţilor foarte înclinaţi, a abrupturilor în care s-a refugiat cea mai interesantă floră din cuprinsul acestui masiv calcaros, de aceea trebuie să se ia măsuri pentru a proteja o parte din aceste plante rare şi vulnerabile la acţiunile omului.

ARIA NATURALA PROTEJATA “PADUREA DE CASTANI”

Este o rezervatie stiintifica si semincera ce se intinde pe o suprafata de 10 hectare. 

DESCRIERE GENERALĂ
Castanea sativa este un arbore foios, cu o rădăcină rămuroasă, tulpina dreaptă, cilindrică, de dimensiuni mari, atingând frecvent înălțimea de 20 – 35 m, cu un trunchi care la maturitate poate atinge adesea 2 m în diametru. Arbori foarte bătrîni pot ajunge la diametrul de 4 m, în cazuri extreme chiar și pînă la 6 m, care ii recomanda ca refugiu ideal pe vremea arsitei de vara. Castanul comestibil, de multe ori, atinge varsta de 500–600 de ani (cum se intampla si la Tautul de Sus – Maramures). În Europa Centrală rareori sunt mai bătrâni de 200 de ani, în Europa de Vest pot ajunge până la 1000 ani. Cel mai mare copac cunoscut este Castagno dei Cento Cavalli („Castanul de o sută de cai”) în Sicilia, cu o varsta apreciata la peste 2000 ani.

Frunzele sale lungi, lanceolate și pe margini spinos-dințate, cu nervura proeminentă, pot atinge între 16–28 cm lungime și 5–9 cm lățime.

Castanul comestibil înflorește mai târziu decât alte specii de castan, în iunie-iulie, și este una din speciile de plante ce are flori monosexuate situate pe aceeași plantă, dar separate. Florile de ambele sexe sunt dispuse pe două niveluri diferite, cele masculine în partea superioară a plantei, iar cele feminine în partea sa inferioară. Ambele tipuri de flori sunt erecte, măsurând între 10 și 20 cm lungime, semănând extrem de mult cu niște lumânări și având un miros puternic, tipic, capabil de a atrage insecte polenizatoare.

Înspre toamnă, florile feminine evoluează dintr-un singur receptacul îngroșat în 3-7 fructe independente, ce sunt protejate de o manta țepoasă.

La coacerea completă, care are loc în mijlocul lui octombrie, mantaua se deschide progresiv, lăsând să se vadă fructele coapte, a căror coajă are o culoare maroniu-castanie lucitoare. Acest moment marcheaza inceputul perioadei de recoltare care dureaza pana la inceputul lui noiembrie.

CASTANUL COMESTIBIL ÎN POLOVRAGI
Asupra prezenţei castanului comestibil în zona s-au emis de-a lungul timpului mai multe ipoteze. Prima dintre ele consideră prezenţa castanului ca o continuare din era terţiară până în zilele noastre. Într-o a doua ipoteză se presupune că aceştia ar fi fost plantaţi de coloniştii romani în epoca de colonizare a Daciei. În sfârşit, într-o a treia ipoteză, se presupune aducerea şi plantarea castanului comestibil din sudul Dunării. De aici el s-ar fi răspândit pe ”picioarele de munte” formate din roci calcaroase şi favorizat de climatul submediteranean. În aceste perimetre temperaturile medii anuale sunt mai ridicate cu 2-3 gr. C comparativ cu zonele depresionare iar luna cea mai rece (ianuarie) aici are, în proporţie de 80%, valori ale temperaturilor medii zilnice pozitive. Alături de castan, în această ambianţă climatică, mai creşte alunul turcesc, scrumpia, iedera şi liliacul sălbatic.

Arborele necesită un climat blând, cu umiditate suficientă, dar nu exagerată. Se dezvoltă bine pe soluri brune de pădure, mediu podzolite sau chiar puternic podzolite cu un conținut moderat de substanțe nutritive, dar bogate în potasiu.

Dacă sunt îndeplinite condițiile de climat, protecție și umiditate, Castanea sativa are o creștere constantă, fiind un arbore productiv ce nu are "ani răi". Este, în schimb, sensibil la primăverile târzii, reci și prea umede, precum și la înghețurile din toamnele prea lungi, ploioase și reci. În condiții de pădure, unde este protejat de arborii din jurul său, poate tolera bine chiar și condiții de umbră moderată.

UTILIZĂRI
In afara de rolul decorativ pe care il indeplinesc, castanii comestibili sunt la mare cautare in gastronomie. Tarile mediteraneene, cu precadere, si cele din vestul Europei cunosc mai bine in ce consta valoarea si farmecul delicateselor derivate din castane. Francezii, italienii si cei din insula Corsica prefera, de regula, sa le prajeasca sau le servesc coapte ori piure.  

Romanii, desi nu obisnuiesc, prin prisma culturii lor culinare, sa puna pe masa asemenea preparate decat in mod exceptional, se indeletnicesc cu recoltarea si comercializarea fructelor.

Fructele, care sunt foarte gustoase, sunt utilizate ca ingredient mai ales de către fabricanții de ciocolată și delicatese, fiind frecvent coapte sau prăjite. Coacerea sau prăjirea se pot face fie integral, fie sub formă granulară, obținându-se un fel de făină, din care se realizează piureul de castane. 

Lemnul arborelui este frumos și durabil, fiind folosit la confecționarea de mobilă, butoaie, material pentru garduri sau chiar ca material de grinzi pentru acoperișul clădirilor. Datorită tendintei lemnului de a crăpa în lung și de a se curba accentuat în timp, folosirea sa la piese mari de lemn este limitată. Coaja arborelui este o sursă importantă de tanin.

Exploatarea in Romania este reglementata prin lege (asemena nucului) fiind o specie ocrotita.

FAUNA

MUNTILOR PARANG SI CAPATANII

Modificările altitudinale ale climei şi vegetaţiei condiţionează formarea etajelor faunistice. 

Chiar dacă speciile animale, faţă de cele vegetale, au un caracter dinamic şi transgresiv accentuat, există şi unele specii particulare numai unor unităţi faunistice altitudinale.

Pornind de la ideea că între plante şi animale, pe de o parte, şi condiţiile de mediu, pe de altă parte, există o strânsă legătură, cel mai potrivit este ca elementele florei şi faunei din aceasta zona să fie prezentate în funcţie de etajare.

ETAJUL FAUNISTIC AL STEJĂRETELOR
Etajul (zona sau subzona) faunistic al stejarului este prezent prin pădurile de gorun situate ca un brâu la limita inferioară a subzonei fagului, ridicându-se pe alocuri până la 600 m şi chiar 800 m altitudine. În cadrul acestei subzone se află, prin depresiuni, şi păduri de stejar. Este cel mai bine reprezentat etaj faunistic, indicând condiţii de viaţă foarte favorabile (hrană variată şi bogată, o durată mai mare a perioadei călduroase), zoocenoza apropriindu-se de parametrii ei maximi atât sub raport cantitativ, cât şi calitativ.

În pădurile de stejar şi gorun, pe lângă diversitatea şi numărul mare de specii de plante, trăiesc şi o mulţime de specii de animale, dintre care, mai frecvente sunt cele din grupul nevertebratelor.

Dintre acestea se întâlnesc la tot pasul melci, păianjeni, gândaci, fluturi, albine etc.

Ca vertebrate, în pădurile de stejar trăiesc batracieni, reptile, păsări şi mamifere.

Un batracian des întâlnit pe sistemul foliar al arborilor şi arbuştilor este brotăcelul sau răcănelul. Reptilele, întâlnite aici, însă fără o prea mare frecvenţă, sunt: năpârca sau şarpele de sticlă, şarpele de alun sau nuieluşa.

În aceste păduri de la poalele munţilor, cu climă mai blândă şi cu mult arboret, se întâlnesc numeroase specii de păsări, care găsesc aici condiţii bune pentru hrană şi cuibărit: privighetoarea piţigoiul mare, piţigoiul de livadă; silvia cu cap sur şi muscarul sur, multe specii de ciocârlii, presuri, sticleţi, alături de specii mai mari cum sunt ciocănitoarele: ciocănitoarea pestriţă mare, ciocănitoarea de stejar şi ciocănitoarea pestriţă mică. De asemenea, se întâlnesc şi păsări din neamul răpitoarelor de zi şi de noapte, ca: şoimul rândunelelor, vânturelul de seară  şi vânturelul. Tot dintre răpitoare pot fi menţionate: gaia roşie, şerparul şi cucuveaua.

Mamiferele au şi ele reprezentanţi mai cunoscuţi în aceste păduri: ariciul, cuţcanul de pădure, pârşul şi şoarecele de pădure. 
Dintre carnivore pot fi amintite: vulpea; lupul, care trăieşte în regiuni izolate, dar uneori şi în jurul aşezărilor omeneşti; viezurele, jderul de copac, pisica sălbatică.

Dintre ierbivore se întâlneşte căpriorul, mistreţul.

ETAJUL FAUNISTIC AL FĂGETELOR
Este foarte bine reprezentat, în limita superioară ajungând până la 1700 m altitudine. În acest etaj condiţiile de viaţă se îmbunătăţesc faţă de etajul coniferelor: intensitatea şi durata luminii cresc, valorile medii termice sunt mai ridicate, iar baza trofică mai variată şi mai bogată.

Aceşti factori ecologici ameliorându-se în pădurea de gorun, o serie de animale trăiesc în ambele etaje cu mici diferenţieri efective. Majoritatea insectelor, batracienilor (răcănelul), reptilelor (şopârla şi guşterul), păsărilor (piţigoii, presurile, sticleţii etc.) şi mamiferelor (mistreţi, pisica sălbatică ş.a.) preferă aceste păduri.

Dintre păsări, destul de numeroase în aceste păduri sunt: brumăriţa de pădure, fâsa de pădure, pitulicea mică, guşă roşie, struţul de vâsc, ţoiul, cojoaica şi gaiţa.

Dintre răpitoarele de zi şi de noapte se întâlnesc aici uliul găinilor, şorecarul, acvila ţipătoare şi huhurezul. Tot prin aceste păduri trăiesc şi porumbelul gulerat, ciocănitoarea verde, negroaica.

Şi mamiferele au reprezentanţi în acest etaj: veveriţa, râsul, cerbul.

ETAJUL FAUNISTIC AL PĂDURILOR DE CONIFERE
Condiţiile biotice (compoziţia chimică a esenţelor forestiere, alcătuirea taxonomică a cenozelor) şi abiotice (umezeală şi întunecime mare, sol puternic acid) ale biotopului fac ca unele specii de animale să fie puternic ataşate condiţiilor respective, având populaţii numeroase şi mai puţin oscilante pe verticală.

Numărul animalelor este mai redus în raport cu cel din pădurile de fag sau de gorun. Aceasta pe de o parte datorită condiţiilor climatice mai vitrege, iar pe de altă parte datorită modului mai greoi de a-şi găsi hrana.

Unele lepidoptere întâlnite aici sunt dăunători extrem de periculoşi, fiind încadraţi în familia Lymantridae. Din această familie face parte temuta omidă păroasă a molidului. Acest dăunător atacă în primul rând molidul, apoi pinul şi bradul, iar uneori şi fagul. Atacul începe de la baza coroanei spre vârful acesteia, primăvara timpuriu.

Din familia Ipide fac parte insectele care se mai numesc gândaci de scoarţă sau carii de pădure. Ipidele sunt exclusiv fitofage, iar majoritatea lor trăiesc pe ramurile diferitelor specii de foioase şi răşinoase, unde fac galerii. Gândacul nu zboară decât în perioada depunerii ouălor, de obicei în zilele cu soare. Ca reprezentant tipic, poate fi menţionat cariul mare de scoarţă al molidului.

Dintre batracieni, până aici ajung salamandra şi broasca râioasă brună.

Ca reptile, pot fi menţionate vipera comună şi şopârla de munte. 
Dintre animalele vertrebate, păsările sunt cele care populează mai frecvent pădurile de conifere, ca urmare a faptului că ele găsesc condiţii de cuibărit mai bune în aceste păduri, duşmanii fiind mult mai puţin numeroşi decât în pădurile de gorun sau de fag. Sunt comune auşelul  şi piţigoiul de brădet. Frecvente, dar fără a fi totuşi numeroase, sunt: mierla gulerată, piţigoiul moţat, piţigoiul de munte, cinteza, forfecuţa, mugurarul şi corbul. În aceste locuri se găseşte şi o specie de ciocănitoare: ciocănitoarea de munte, precum şi cavalerul munţilor înalţi: cocoşul de munte.

Un locuitor tipic al acestor meleaguri este ursul brun, care este destul de rar în Europa Centrală şi de Vest.

ETAJUL FAUNISTIC AL TUFĂRIŞURILOR SUBALPINE ŞI AL PAJIŞTILOR ALPINE
Acest etaj se distinge prin numărul redus al speciilor, fapt explicabil prin condiţiile vitrege de viaţă (temperaturi scăzute, oscilaţii mari de temperatură la suprafaţa solului şi în aer, zăpezi mari, ierni lungi, vânturi puternice etc.) ale mediului alpin.

Dintre vertebrate pot fi enumerate mamiferele: capra neagră, şoarecele de zăpadă, chiţcanul de munte. Păsările: fâsa de munte, brumăriţa alpină.

FAUNA PÂRAIELOR ŞI RÂURILOR DE MUNTE
Pâraiele de munte izvorăsc unele din golul alpin, altele din pădurile de conifere. Ele sunt caracterizate printr-un debit mai constant decât majoritatea celorlalte ape curgătoare, temperatură coborâtă şi puţin variabilă, apă saturată în oxigen şi aproape totdeauna limpede, substanţe nutritive în cantităţi reduse. Curentul este rapid, adesea întrerupt de cascade, patul albiei constând din stânci şi bolovani.

Vegetaţia este redusă şi oferă o sursă trofică insuficientă, fiind suplinită de aportul alohton de hrană.

Temperatura coborâtă, viteza mare a apei sunt condiţii nefavorabile vieţii animale. În schimb, oxigenarea perfectă, lipsa impurităţilor sunt factori favorabili. Fauna este bogată, fiind reprezentată prin specii foarte oxofile şi, în general, criofile; ele au adaptări speciale care le permit să reziste curentului apei. Pricipalul contingent de specii de pâraie de munte îl dau insectele cu larve acvatice şi adulţi zburători.

Condiţiile de viaţă şi implicit flora şi fauna acvatică nu sunt uniforme în cursul pâraielor de munte, putându-se face o zonare. Astfel, fauna din pâraiele mici şi cea din pâraiele mari sunt caracterizate fiecare prin altă asociaţie de nevertebrate reofile.

Peşti se întâlnesc numai în pâraiele mari, specia dominantă fiind păstrăvul, urmând zglăvocul, boişteanul, molanul, iar ceva mai jos şi moioaga sau mreana de munte.

Dintre crustaceele mari este caracteristic racul de munte. 
Din punct de vedere piscicol, pâraiele mari de munte reprezintă zona păstrăvului.

Râurile de munte se caracterizează printr-un debit mai mare decât pâraiele, viteza apei mai redusă, patul albiei acoperit cu pietre cu dimensiuni mai mici şi oarecum egale. Apa este obişnuit limpede şi bine oxigenată, malurile împădurite. Bioderma este mai bogată. Elementele exogene (resturi de vegetale, insecte zburătoare) continuă să reprezinte o sursă importantă de hrană. Fauna este mai bogată decât în pâraie; ea constă din aceleaşi grupe mari, dar alte specii: Baetis carpatica, Ecdyonurus helveticus, Ephemerela ignita, între efemeroptere; Rhyacophila fasciata, Glossosome conformis, Agapetus comotus, Potamophylax luctuosus, între trichoptere, tuberlariatul Dugesia gonocephala.

Ihtiofauna este dominată de lipan şi moioagă; se mai întâlnesc aproape toţi peştii din zona păstrăvului, în plus: cleanul, latiţa, porcuşorul de vad. Din punct de vedere ihtiologic, aceste râuri reprezintă zona lipanului şi a moioagei. În râurile cu debit mai mic, ihtiofauna este mai săracă, lipsind bibanul, întâlnindu-se în schimb alte specii mai puţin reofile.

FAUNA PEŞTERILOR
Mediul cavernicol face parte din marele domeniu subteran. Prima clasificare a acestui domeniu, dată de E. Racoviţă în 1907, cuprinde: a) peşterile; b) reţeaua de fante (fisuri); c) endogeul (edaficul); d) cavităţile artificiale; e) microcavernele.

Animalele cavernicole care trăiesc numai în peşteri sunt troglobionte. În peşteri se află şi animale troglofile, subtroglofile, trogloxene, parazite (majoritatea pe lilieci) şi guanofile. Troglofilele trăiesc şi se reproduc în peşteri, dar şi la exterior. Subtroglofilele (aproape toate insecte) au o ecofază cavernicolă pentru diapauză (estivală sau hivernală) sau protecţie faţă de valorile factorilor climatici nefavorabili.

În peşteri trăiesc numai specii troglofile de Duvalius (Duvalidius) grupa merkli de origine boemiană, care s-au răspândit către sfârşitul ologocenului – începutul miocenului, prin intermediul masivului calcaros Tisia. Toate celelalte forme cavernicole (troglobionte) au o origine dinarică sau est-balcanică: Duvalius (Duvaliotes), grupa budai (Trechidae), Sophrochaeta, Tismanella şi Closania (Bathysciinae), unele diplopode (Trachysphaera, Trichopolydesmus, Dacosoma etc.), aranee (Centromerus, Troglohyphantes), izopode (Trichoniscus, Haplophtalmus).

ARIA NATURALA PROTEJATA CHEILE OLTETULUI

Râul Olteţ, orientat pe direcţia nord-sud, a săpat de-a lungul mileniilor în calcarul Munţilor Parâng şi Căpăţânii minunate chei şi numeroase formaţiuni carstice, unele dintre cele mai importante monumente ale naturii din nordul Olteniei.  

Evoluţia cheilor a fost legată iniţial de fenomenul de epigeneză, ca urmare a instalării lor pe liniile de falie care fragmentau depozitele barremian-apţiene. Ulterior, adâncirea s-a produs în calcarele jurasice superioare, proces stimulat pe de o parte de înălţarea versantului, iar pe de altă parte de subsidenţa din regiunea subcarpatică.

Apele subterane au fost foarte active, generând numeroase fenomene endocarstice, reprezentate prin peşteri, la care se adaugă numeroase fenomene exocarstice de mai mică amploare: ponoare, izbucuri, văi seci, chei. 
Potenţialul turistic natural este dat în primul rând de aspectul peisajului înfrumuseţat de prezenţa barei calcaroase ce formează abruptul de la contactul muntelui cu depresiunea.

Suprafaţa rezervaţiei este de 150 de hectare, aceasta incluzând şi peştera Polovragi, de asemenea arie naturală protejată de interes naţional.

Cheile Olteţului, cu o lungime de 2.000 m., se remarcă prin sălbăticia şi spectaculozitatea lor. Peretii de stanca, prin îngustimea lor – distantati la 3-4 m. in partea inferioara (cea mai îngustă porţiune dintre două masive muntoase din Europa) si la 10-20 m. la nivelul drumului forestier; prin verticalitatea şi înălţimea ameţitoare – ajungand la peste 300 m.; rivalizează cu vestitele Chei ale Bicazului. Paralelismul calcarelor permite, in cantitatea redusa de lumina, urmarirea mai multor niveluri de eroziune, in lungimea carora pot fi observate numeroase guri de pestera, in cea mai mare parte inaccesibile.

Crearea ariei naturale are ca scop protectia si conservarea unor habitate si specii naturale – unele cu caracter de unicat – importante sub aspect floristic, faunistic, forestier, hidrologic, geologic, speologic, paleontologic, pedologic. 

Rezervatia include ambii versanti ai sectorului de chei ale raului Oltet din nordul satului Polovragi.  
ARIA NATURALA PROTEJATA PESTERA POLOVRAGI

Peştera Polovragi este una dintre cele mai mari şi mai spectaculoase pesteri din Carpaţii Meridionali având o lungime totală de peste 10 km. Amplasarea ei în spectaculoasele chei ale Olteţului, în apropierea mânăstirii Polovragi, precum şi accesul relativ facil, au făcut posibil ca o porţiune de circa 700 metri să fie vizitată anual de numeroşi turişti.

Pestera a fost săpată în versantul stâng al cheilor Olteţului, la o altitudine de 670 m şi la peste 20 m înălţime faţă de talvegul râului. Peştera este rezultatul infiltrării apelor Olteţului în calcarele jurasice din versantul stâng. De‑a lungul mileniilor, apele Olteţului au format o reţea de galerii care alcătuiau un mare meandru subteran al văii de suprafaţă. Odată cu adâncirea văii Olteţului, apele subterane se drenau la nivele inferioare, iar galeriile superioare rămâneau fosile. Şi astăzi, la nivelul cel mai de jos al peşterii există o reţea de galerii înecate, accesibilă doar scafandrilor speologi şi paralelă cu valea de suprafaţă. Apele infiltrate din Olteţ la capătul din amonte al cheilor revin la suprafaţă printr‑un izvor carstic situat în apropierea ieşirii din chei.

Pestera Polovragi a fost cunoscută de mult timp, fiind descrisă de Alexandru Vlahuţă în “România Pitorească” unde, “stropii ce se preling si picura si azi din steiurile aceste” ar fi lacrimile zeului Zamolxe care deplânge soarta dacilor. Dincolo de interpretările romanţate, actuala intrare, de mari dimensiuni, a peşterii s‑a format în urma unei dinamitări din timpul excavării drumului forestier din Cheile Olteţului, în anul 1969.  
Sectorul turistic al peşterii este alcătuit dintr-o galerie principală, în cea mai mare parte orizontală, din care se desprind, în special în prima şi ultima porţiune a ei, galerii laterale de mici dimensiuni, majoritatea colmatate cu aluviuni.

Este o pestera relativ caldă şi umedă, având o temperatura constanta  de circa 9 °C şi o umiditate relativă de peste 95%.  In sectorul turistic, o serie de formaţiuni au primit denumiri fantastice sau religioase, în funcţie de morfologia lor sau inspirate din numeroasele legende legate de această peşteră. In realitate, Polovragi este o peşteră turistică care a suferit mult de pe urma vandalizărilor repetate din anii 90, numeroase concreţiuni fiind rupte, sau afumate.  
Astăzi, sectorul turistic impresionează mai ales din punct de vedere geomorfologic în zona sa finală – aşa-numitul Sector al Ogivelor, între Culoarul Stâlpului şi Culoarul Sufocant. Aici pot fi admirate coloane, stalactite şi draperii masive, domuri şi cateva bazine de peşteră (gururi), din păcate deteriorate de traficul turistic. 
Pestera gazduieste exemplare izolate de lilieci din genul Rhynolophus, numit popular liliacul cu potcoava, gratie formei de potcoava a pliului ce le înconjoara nasul.

In această peşteră, arheologul C.S. Nicolaescu – Plopşor, a descoperit artefacte din perioada de inceput a epocii bronzului (Cultura Coţofeni) si din epoca dacica (secolele II-I i. Chr.)

Aşa numitul “sector speologic” reprezintă cea mai mare parte a labirintului subteran din versantul stâng al Olteţului şi este protejat prin lege, accesul fiind permis doar cercetătorilor speologi. In acest sector peştera îşi păstrează încă neatinse galeriile bogat concreţionate. Dificultatea accesului, care include numeroase târâşuri, galerii inundate sau parcurgerea unor verticale, a fost esenţială pentru conservarea acestui monument al naturii. Peştera Polovragi reprezintă, în egală măsură, o atracţie pentru turiştii din Oltenia de sub munte, dar şi un adevărat laborator natural pentru cercetătorii lumii subterane.
ARIA NATURALA PROTEJATA PESTERA MUIERILOR
Primele informatii scrise despre Pestera Muierilor dateaza din 1870, cand arheologul Al. Odobescu a mentionat-o intr-un chestionar arheologic. De atunci, intr-o perioada de peste 100 de ani de cercetari, s-au strans multe informatii de natura stiintifica si documentara, ce demonstreaza descoperiri arheologice, paleontologice, geomorfologice biospeologice si mineralogice valoroase. 

Rezervaţia Speologică Pestera Muierilor (sau Pestera Muierii), splendid monument al naturii, este situata geografic la limita dintre Masivul Parâng si Depresiunea Novaci, pe teritoriul comunei Baia de Fier, in cheile râului Galbenul. Traversând calcarele jurasice-neocomiene amintitul râu a creat, pe versantul drept al cheilor, unul dintre cele mai vizitate obiective speologice din România, electrificat încă din anul 1963. Suprafaţa rezervatiei este de 25,4 ha.

Galeriile rezultate ca urmare a carstificarii calcarelor datorita apei infiltrate din râul Galbenul, de-a lungul liniei de fractura NNV spre SSE insumeaza o lungime de aproximativ 8000 metrii si sunt dispuse 4 niveluri de carstificare. Nivelul inferior subimpartit in doua sectoare - nordic si sudic - prezinta importanta stiintifica, constituind rezervatia speologica si fiind inaccesibil turistilor. 

Temperatura in pestera este cuprinsa intre +9oC si + 12oC, iar umiditatea intre 50 si 100 %.

Etajul superior, situat la 40 metrii altitudine fata de talvegul vaii, se compune dintr-o galerie orizontala lunga de 940 metrii, electrificata si amenajata pentru vizitare, care traverseaza banda de calcare pe toata latimea ei. La aceasta se adauga, pâna la lungimea de 1228 metrii, o retea de diverticule, greu accesibile. 

Patrunzând prin gura nordica de acces a galeriei principale, numita Galeria Electrificata, ajungem dupa aproape 100 m intr-o zona in care abunda stalactite, stalagmite si coloane. Dintre gururile ce formeaza Bazinele Mici se dezvolta Orga - o formatiune stalagmitica ale carei forme par veritabile tuburi de orga. 

Urmarind galeria principala inca 30 de metrii se ridica din podea o formatiune prin care precipitarea milenara a calcitei (daca scurgerile sunt continue si constante duc la formarea a circa 3 mm de crustă calcitică in decurs de 10 ani) a dat o forma asemanatoare unei cupole gotice ce a primit denumirea de Domul mic. In stânga se afla Sala Altarului in care se intalnesc: Coloanele Altarului, Cupola, Valul Altarului, Amvonul, Candelabrul Mare, Stânca însângerata in care scurgerile de oxid de fier au dat dantelariei o finete inegalabila. 

Mergand in aceeasi directie, o galerie plina de numerosi bolovani duce spre gura de est a pesterii, numita Poarta Altarului, ce infatiseaza versantul abrupt a Cheilor Galbenului. 

Revenind la galeria principala, aceasta se continua spre sud. La câtiva zeci de metri, intr-o sala inalta si larga se afla reconstituit scheletul unui Ursus spelaeus din “dinastia imparatilor” acestei pesteri in epoca paleolitica. La câtiva pasi podeaua este presarata cu numeroase bazinete uneori pline cu apa. Aceasta zona poarta numele de Bazinele Mari. Plafonul coboara din ce in ce mai amenintator, sub un metru, deasupra podelei, incât lumina becurilor profileaza o lume de basm, ireala si plină de umbre. Apoi, ca pentru un respiro, o scurgere parietala a imortalizat valurile inspumate ale unei Cascade impietrite in calcita alba cu adâncituri cenusii. 

La câtiva zeci de metri se afla intrarea in Sala Turcului, una din cele mai frumoase locatii ale etajului superior. Aici stalagmite uriase, cruste parietale, domuri, concretiuni de tavan iau forme ciudate motiv pentru care au fost numite: Cadâna, Mos Craciun, Dropia, Domul Mare, Uliul Ranit etc. 

Pe o deviatie in stânga, pasind cu atentie Dantela de Piatra si urcând scara metalica se patrunde in Sala Minunilor cu o bolta ridicata ce ascunde o infinitate de forme, marimi, nuante de precipitare a calcitei. Abundenta si varietatea coloanelor, multitudinea figurilor ciudate finalizate de procesul precipitare implica spectatorul intr-o lume fantastică. Fascinat de arhitectura ce pare ireala din aceasta sala turistul se intoarce in Sala Turcului de unde se strecoara prin Poarta Mica, locul unde plafonul coboara din nou la 80 cm. si ajunge in Sala cu Guano. Peretele din partea estica are o serie de galerii ce reprezinta un adevarat loc de refugiu pentru fauna cavernicola, avand in vedere ca acel loc nu este accesibil pentru turisti si ca nu este electrificat. Coloniile de lilieci adauga plafonului cenusiu al pesterii numeroase pete negre.
Depasind Sala cu Guano, urmeaza un culoar de peste 15 m, unde plafonul pesterii coboara din nou si este zugravit cu un strat de calcita-apatit, fapt pentru care a primit numele de Plafonul de Argint. Urmeaza Sala Boltilor, unde plafonul este ridicat si se sprijina pe arcade semicilindrice. 
Intr-o bolta ce acopera o sala mare, vizitatorul zareste un horn ce comunica cu exteriorul, horn caruia localnicii ii spun Cosul Pesterii, probabil in amintirea vremurilor cand focul ardea in mijlocul acestei sali. 

Trecand prin poarta de sud, se poate vedea versantul ce da intr-o frumoasă poiană.

Etajul inferior, impartit in doua sectoare de catre aluviuni, reprezinta un adevarat interes stiintific. Din acest motiv, Pestera Muierilor a fost declarată Rezervatie Speologica si Monument al Naturii din 1955.
Sectorul de nord este compus dintr-o retea labirintică. Intrarea se face printr-o galerie ingusta, deschisa in partea de vest a etajului superior, la aproximativ 30 de metrii de intrarea din partea nordica. Dupa un scurt taras, se ajunge intr-un vestibul iar de acolo printr-un tunel de legatura catre Sala Electricienilor. 
Este dificil de descris acest sector al pesterii din cauza conexiunilor in forma de cruce ale galeriilor din aceasta zona. Cu toate acestea, se poate considera ca Sala Electricienilor este incaperea principala din sectorul de vest iar Galeriile Bazinelor si Excentricului sunt cele principale din sectorul de est. Ele sunt caracterizate printr-un grad mare de aluvionare si prin prezenta unor gropi de adancimi diferite variand intre 10 si 15 m, precum si printr-o varietate exceptionala de concretiuni. Acestea ating punctul culminant in Sala Rosie a Luminii, unde exista un mineral rar, alcătuit din fosfo-carbonat de calciu, ce ia toate formele cunoscute ale calciului: stalagmite, stalactite, valuri, concretiuni ale peretelui si a podelei etc.

In dreapta Salii Boltilor se afla pasajul de acces către nivelul inferior sudic. 
Depasind saritorile se ajunge pâna la nivelul unde fostul râu a ingramadit haotic numeroase ramasite de fosile ale mamiferelor din perioada cuaternara. Aceasta galerie a fost numita Galeria Ursilor, deoarece cele mai multe resturi scheletice gasite in ea au fost de Ursus spelaeus. In cimitirul acesta de necuvântatoare preistorice s-au identificat si resturi scheletice de hiene, lei, vulpi, capre salbatice, lupi, mistreti pazite parca de stalactitele si coloanele insurubate in bolta, de stalagmitele crescute pe acest pat de oase ce par ca niste lumânari zamislite de apa pentru privegherea faunei disparute. Ajunsi la picioarele saritorii ne strecuram printr-o galerie ingusta ca apoi sa ne ridicam din nou in picioare si admiram Valul Muierii, o galerie de calcita cu falduri fara egal, care este preludiul frumusetilor naturale din Sala Perlelor. Apoi tavanul coboara mult, chiar sub 1 metru si ascunde gururi mici, pline cu apa, si numeroase cristale si “perle de pestera" presarate pe un pat imaculat de calcita. 

Ajungand la ultima saritoare ne abatem lateral in Sala Musteriana, de unde arheologii si paleontologii au scos la lumina zilei numeroase obiecte de cultura, dovezi care demonstreaza ca pestera a fost locuita de om înca din Paleoliticul Mediu si Superior.
In 1952 au fost descoperite si fragmente de oase umane provenind, foarte probabil, de la trei indivizi diferiti. Fragmentele de craniu apartinand unui individ de sex feminin au fost recent datate de catre cercetatori ca avand o vechime de aproximativ 30.000 ani

Legendele pesterii
La baza denumirii pesterii cu apelativul de “a muierilor / a muierii” se afla doua legende:

Prima spune ca, in trecutul istoric, atunci cand barbatii in putere plecau sa apere tara de navalitori, femeile luau in graba copiii si batranii pentru a se adaposti in pestera pe atunci numai de ei stiuta, unde ramaneau ascunsi pana la trecerea urgiei.
A doua versiune sustine ca denumirea de Pestera Muierii ar veni de la faptul ca in zilele uscate de seceta verii, femeile se asezau sa toarca la gura sudica a cavitatii, unde aerul ce rabufnea din interiorul ei le-ar fi usurat mult munca de rasucit a firului. Se obisnuia sa patrunda in interior, unde, in gururile cu apa, puneau inul si canepa la topit (la muiat).

SFATURI PENTRU O DRUMETIE REUSITA
ORGANIZARE
- Inainte de plecarea in excursie informati-va despre: itinerariul propus, gradul de dificultate al traseului, conditiile meteorologice, alte informatii privind zona.

- La alegerea partenerilor trebuie sa tinem cont de cunostiintele lor in domeniu, de conditia fizica pe care o au si nu in ultimul rand de relatia pe care o avem cu acestia (partenerii trebuie sa comunice foarte bine si sa-si poata incredinta viata unul altuia).

- Inainte de plecarea in traseu turistii trebuie sa fie odihniti fizic si psihic pentru a face fata oricaror probleme ce pot aparea.

TEHNICA
- Plecati pe munte cu echipament necesar si corespunzator pentru parcurgerea traseului. 
- Nu uitati sa puneti in rucsac harta zonei, lanterna cu baterii de schimb, fluier de alarmare, mijloace de comunicatie (telefon mobil, statie radio), busola si trusa de prim-ajutor medical.

- Este indicat a se pastra intotdeauna o rezerva de hrana si echipament de energie pentru cazuri neprevazute ca: stricarea vremii, ratacire, campare neprevazuta, accident.

- Este strict interzisa distrugerea sau degradarea refugiilor, adaposturilor, podetelor, barierelor, marcajelor turistice, panourilor informative si indicatoarelor, precum si a placilor, stalpilor sau a semnelor de marcaj de pe traseele turistice sau a oricarei alte constructii ori amenajari.
- Rolul semnelor de marcaj montan este acela de informare si/sau ghidare a turistului pe un traseu optim din punctul A în punctul B. Insiruirea marcajelor turistice este drumul cel mai sigur pe care excursionistul trebuie sa il urmeze cand se afla pe munte. Inaintarea pe carari nemarcate ingreuneaza activitatea de salvare in caz de ratacire sau accidentare. De asemenea, dauneaza florei si faunei.

- Semnele de marcaj sunt aplicate in ambele sensuri de circulatie, în  punctele cele mai vizibile (pe arbori, stanci, stalpi indicatori, lespezi de piatra), frontal fata de directia traseului, la distante astfel apreciate incat sa fie usor vizibile de la un semn la altul, perpendiculare pe directia de mers si la inaltimea de 1,5-2 m fata de sol;
- Culorile pentru semnele de marcaj sunt: rosu, galben si albastru, obligatoriu pe fond alb.
- Pentru marcarea traseelor turistice montane se utilizeaza urmatoarele semne:
a) banda verticala - pe fond alb - pentru marcarea traseelor principale, de creasta;
b) crucea cu brate egale - pe fond alb - pentru marcarea traseelor de legatura;
c) triunghiul echilateral - pe fond alb – pentru marcarea traseelor secundare
d) punctul intr-un cerc - pe fond alb - pentru marcarea traseelor in circuit;
- În activitatile montane se pot întâlni si alte marcaje/culori, neîncadrate pe fond alb, ce pot aparține sistemului forestier, topometric sau militar. 

TACTICA
- Evitati sa plecati la drum singur sau la ore tarzii.

- Informati personalul unitatii de cazare sau Salvamontul asupra traseului pe care doriti sa il urmati.

- Folositi doar trasee marcate. Urmariti marcajele si indicatoarele de pe traseu. Alegeti traseele in functie de capacitatea echipei (adica a nivelului de pregatire pe care echipa respectiva il detine) si de pregatirea fizica si psihica a celui mai slab din grup.

- Nu consumați băuturi alcoolice - care va pot transforma in autori sau victime - înainte sau in timpul practicării sporturilor montane sau al drumețiilor.

- Nu va abateti de la traseele turistice marcate si de la traseele de alpinism-escalada amenajate;

MEDIU
- Ocrotiți flora, fauna si fondul forestier. Este interzisa colectarea de specii de flora, fauna, roci si a oricaror esantioane de origine naturala;

- Nu abandonati deseuri in zona montana, in afara locurilor special amenajate in acest scop.

- Nu aprindeti focul in padure, pe pasunile alpine si in afara vetrelor special amenajate in acest scop.

- Este interzisa camparea in afara zonelor special amenajate;

- Nu sapati santuri in jurul corturilor si nu utilizati materiale de origine vegetala (cetina, ferigi, muschi) sub corturi;

- Este interzisa perturbarea linistii in zonele de extravilan, in locurile de campare si in zonele cabanelor si refugiilor;

- Nu utilizati detergenti pentru spalare in apele curgatoare si in lacurile alpine;

- Este interzisa lasarea cainilor insotitori in libertate in afara traseului marcat;

SITUATII CRITICE
- In cazul aparitiei dificultatilor pe traseu sau inrautatirii vremii retrageti-va la cel mai apropiat adapost.

- Daca, din diferite cauze, s-a pierdut marcajul (neatentie, distrugere, conditii meteo improprii) va recomandam sa va intoarceti la ultimul semn reperat si de acolo la punctul de plecare, pentru a se evita evenimente neplacute (ratacire, accidentari, epuizarea timpului de parcurs, etc.).
- In caz de ratacire pastrati unitatea grupului. Ramaneti treji si constienti. Miscati-va incontinuu pentru a preveni hipotermia si nu consumati alcool. 
- In caz de accident reactionati prompt si eficace pentru a proteja si asigura accidentatul. 
- In orice situatie critica anunțați cat se poate de repede serviciul Salvamont sau Jandarmeria Montana la numărul unic pentru situații de urgenta 112 sau 0725.826.668 (0salvamont) specificand urmatoarele: numele dumneavoastra, ce s-a intamplat, cate persoane au nevoie de ajutor, cand s-a produs accidentul si locul unde se gasesc persoanele accidentate. Respectați indicațiile acestora. 

- Semnalul international de urgenta in munti este constituit din 6 semnale acustice, vizuale sau luminoase pe minut (sau un semnal la 10 secunde) dupa care urmeaza un minut pauza.
Raspunsul este constituit de 3 semnale pe minut sau un semnal la 20 de secunde, dupa care urmeaza un minut de pauza.

Pentru a putea da semnalul in caz de nevoie este bine sa aveti la dumneavoastra un mic fluier, pt semnale acustice, lanterna pentru semnale luminoase si un ceas pentru masurarea timpului.

Semnalul se poate da si cu oglinda sau cu folia de supravietuire prin reflexia luminii solare sau cu un articol de imbracaminte colorat strident si fluturat intr-un loc vizibil.
Cel care cere ajutor trebuie sa continue sa dea semnale pana cei care ii vin in ajutor ajung la el.
Cel care a receptionat semnalul de chemare in ajutor este obligat, dupa ce a raspuns celui care l-a lansat, sa transmita alarma formatiilor “Salvamont” sau sa alerteze orice alta unitate care ar putea transmite alarma mai departe .

Nu lansati apeluri false desi ar parea un mijloc de distractie - se pedepsesc conform legii; acestea pot tine ocupate echipe de salvatori iar persoanele care au nevoie de ajutor sa nu beneficieze de ele. 
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